

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIV - Número 12.306

Fundado por Don José Estrañ

Martes, 9 de octubre de 1928

CONTRA LOS INCENDIARIOS

El derecho de defensa.

Todos los años, en todas las temporadas en que se acentúa la sequía de los campos y soplan vientos del Sur, la bárbara costumbre de limpiar malezas por medio del fuego sin previas rozadas de previsión, y la más bárbara acción criminal de los que satisfacen pasiones destructoras dando fuego a plantíos y arbolados, causa daños de gran importancia en la Montaña. De nada han valido, prácticamente, nuestras quejas y consejos anteriores para contener esa brutalidad; de nada han valido unas pocas detenciones y denuncias llevadas a cabo por las parejas de la Guardia civil; de nada han podido servir tampoco los terminantes mandatos del gobernador civil, contenidos en la enérgica circular que publicó, dirigida principalmente a los alcaldes y Juntas vecinales, el "Boletín Oficial". El salvajismo sigue: todas estas noches últimas alumbraba el horror de los incendios en montes de la mayoría de los partidos judiciales de la provincia.

Parece que se trata, desgraciadamente, de algo dañino y criminal que formase parte de la "substancia" de muchos aldeanos y, a la vez, también de la imposibilidad material de corrección y de enmienda, por la falta de auxilio que la Justicia encuentra en la brutal indiferencia colectiva de las aldeas. Los que somos constantes defensores de su vida; los que nos consagramos con tanto afán, con tanto desinterés material, con tanto tesón a trabajar por el bien de los campesinos, debemos tener derecho a tronar así severísimamente contra su sistema salvaje de encubrir y ocultar y hasta proteger a los autores de los incendios, haciendo, con ese silencio general, que queden impunes más del noventa y cinco por ciento de las fechorías criminales de los incendiarios.

Se ha comprobado, en muchos casos, que los fuegos no han sido producidos para limpiar de argomas y malezas un futuro terreno de cultivo, sino para satisfacer una venganza o simplemente para causar un daño a una persona acomodada o previsora que dió el honrado ejemplo de plantar árboles. Es decir, que, en tales ocasiones, muy repetidas, por desgracia, el criminal demostró ser mucho más malo que el ladrón reincondente, porque el ladrón, al cabo, roba por apoderarse de lo ajeno para disfrutarlo él, y esto, aunque condenable, es humanamente comprensible, mientras que el incendiario hace daño sólo por el placer bestial de hacerle, sin beneficio ninguno suyo, sin más disfrute de su acción destructora que su gozo en la ruina y la desesperación de los perjudicados. No hay palabras bastante duras para condenar tales instintos. Si se trata de niños, van camino de hacerse fieras sin que nadie les corrija y enmiende. Si se trata de hombres, como ya no parece que puedan tener enmienda, se impone el que la sociedad se defienda de ellos como lo hace de las bestias feroces y de los animales dañinos. Habrá que ofrecer premios a los

que denuncien sus nombres a la Justicia.

Entre los muchos actos vandálicos de destrucción de plantíos de que tenemos noticia, hay uno que no ha tenido por elemento el fuego, y que, por lo tanto, revela más patentemente la criminal pasión de causar mal: en el pueblo de Rubayo, Marina de Cudeyo, muy cerca de un cruce de caminos, muy a la vista de los vecinos, un plantío de cientos de eucaliptos, de casi un metro de altura, fué arrasado y arrancado casi en totalidad en una noche, y nadie ha podido averiguar quiénes pudieran ser los dañadores. Averiguémoslo tan escandalosa y desmoralizadora impunidad. ¡Y se ha gastado sangre española y millones de pesetas en civilizar el Rif!

Si se reflexiona serenamente sobre la necesidad indispensable de escarmentar a los incendiarios, haciendo así civilización y cultura por la fuerza y el peso de la ley, ya que no la logran los maestros ni la consiguen los más altos mandatos, se vendrá a convenir en que se impone el procedimiento de estimular y premiar al denunciador del criminal, como es estímulo y se premia al que estermina un animal dañino, o más propiamente, como se premia y estimula al que denuncia a la Hacienda ocultaciones o defraudaciones tributarias. ¡Qué necio y ridículo respeto puede impedir el establecimiento de recompensas para el que ponga en conocimiento de la Guardia civil los nombres de los destructores de los montes, que son mucho más dañinos que los zorros y que los lobos y muchísimo más merecedores de castigo que los defraudadores de las rentas públicas?

Cuando los aldeanos, hasta ahora temerosos de las molestias y los perjuicios que a veces les causan sus declaraciones en los Juzgados y las Audiencias, sepan que se premia bien, con recompensas rápidas en dinero, a los que descubran a los destructores de los montes, que ponen en peligro muchas veces vidas y haciendas, no andarán tan ignorantes y remisos en el cumplimiento del deber de auxiliar a la Justicia. Y en cuanto a las Juntas vecinales y a los Somatenes de los pueblos donde las destrucciones se realizan una vez y otra sin castigo posible, es preciso exigirles que demuestren con hechos que no participan indirectamente de la criminalidad colectiva denotada por la general indiferencia ante los incendios de los montes. Hay que ejercer desesperadamente el derecho de defensa, buscando a todo trance medios de hacer efectivas las responsabilidades en alguno. Sólo así se puede cortar el mal, que lleva trazas de impedir, a fuerza de daños, la comenzada repoblación arbórea de la Montaña.

Jesús DE COSPEDAL

Dr. J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.
Daoiz y Velarde, 1, segundo, Santander.

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos

ESPLÉNDIDA SITUACION + TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse a DON JESÚS MATA

MÉDICO DIRECTOR

El homenaje al pintor Riancho.

La Junta de Amigos de Santillana agradece al señor Cobo Barquera los merecidísimos elogios que tributa al excelentísimo señor conde de Güell por la admirable labor que ha hecho en esta histórica villa; pero no puede esta Junta recoger la idea que el pintor comillense expone en EL CANTABRICO del día 5, cuando apunta que el homenaje al veterano Riancho debía ser la celebración de una exposición de sus cuadros en Madrid, precisamente para que los pudiese vender. No sé el puesto que ocupa Riancho entre los pintores españoles, porque en estas materias no tengo cédula de vecindad; pero sería de sentir que, si se hiciese lo que Cobo Barquera indica, todo se redujese a una exposición más de pintura en la corte, sin grandes resultados prácticos, no por falta de méritos en Riancho, que los tiene indiscutibles, sino por sobre de exposiciones en Madrid, y si para el pintor puede no ser muy práctico esto, mucho menos lo es para los proyectos que la Junta de Amigos de Santillana acaricia; el principal, por ahora, es el "crear un Museo de pintura montañesa", precisamente en esta villa, la Toledo del Norte, y tener todos los veranos un salón, o dos, si fuesen necesarios, de exposición y ventas en el Parador de Gil-Blas. El homenaje a Riancho aquí, a mi juicio, salvo el parecer de los demás, significa la consagración del veterano pintor y, a la vez, la manifestación de este proyecto de la Junta de Amigos de Santillana, ya que él es hoy el patriarca de una escuela de "pintura montañesa", iniciada por Casimiro Sáinz, y si no se reacciona, llamada a desaparecer.

Tenemos en la Montaña pintores formidables, de estupenda técnica, pero no tenemos hoy propiamente pintura de escuela montañesa; el ambiente, y sobre todo la luz de los cuadros, recuerdan la luz y el ambiente del Mediterráneo; se ve en ellos la gran influencia de la escuela catalana que, hoy en pleno apogeo, ha invadido, en gran parte, el campo de la pintura española contemporánea. Los Amigos de Santillana quieren que vuelva a resurgir la pintura regional montañesa con la belleza de sus campos y valles, de sus montañas y ríos, con la luz brumosa de su cielo, que es un tormento para los pintores que por primera vez intentan copiarla. Lo que hay que procurar es crear una escuela perfectamente definida, de ambiente y de luz completamente montañesa; para esto, los Amigos de Santillana tienen el propósito de hacer todos los años una exposición permanente en el Parador de Gil-Blas, que sirva de exposición y de ventas de cuadros, y que esté todo el verano abierta, ya que es hoy indiscutiblemente el mejor sitio para la venta, y a la vez adquirir los mejores cuadros, dentro del criterio de pintura netamente montañesa, para el museo que se establecerá en esta villa. No dudan los Amigos de Santillana en contar para esto con la colaboración de los que tan amantes de la Montaña se han mostrado siempre, y este año se adquirirá por lo menos uno de los cuadros de Riancho, esperando que el próximo verano puedan tener los medios necesarios, no sólo para adquirir un buen lote de cuadros, sino también para premiar a los expositores. Honraremos nuestro libro de actas con los nombres de cuantos contribuyan a este fin, y con los de los pintores que envíen sus cuadros anualmente a la exposición.

Sólo me resta indicar que el hom-



VARIAS NOTAS DE LOS ACTOS CELEBRADOS EL DÓMINGO EN EL PINTORESCO PUEBLO DE CALDAS DE BESAYA CON MOTIVO DE LA FIESTA DEL ROSARIO. (Fotos Samot.)

naje al veterano y benemérito Riancho, será en esta villa, el domingo, 14, y los Amigos de Santillana suponen que asistirán a este homenaje cuantos, autoridades, intelectuales y artistas, simpaticen con estas ideas.

MATEO ESCAGEDO SALMON

Santillana, 7-X-1928.

M.º CONACHY

DENTISTA

PASEO MENEZES Y PELAYO, 30. 2

La Fiesta del Libro.

EN LA ESCUELA DE COMERCIO

El domingo, a las doce de la mañana, se celebró en el salón de actos de este establecimiento una sesión cultural, con motivo de la Fiesta del Libro.

Presidió la sesión el director de la Escuela, con asistencia del Claustro de profesores de la misma y de numerosos alumnos y algunos de sus familiares.

Comenzó el acto con una palabras, explicativas de la Fiesta, que pronunció el director de la Escuela.

A continuación, el alumno don José Castro Enríce leyó un interesantísimo trabajo estudiando a Cervantes como "Príncipe de los ingenios españoles".

Después, el alumno don Francisco Velarde Cebrián leyó otro trabajo, no menos interesante que el anterior, bajo el epígrafe de "Cervantes, el manco de Lepanto".

Y terminó el acto con una elocuentísima disertación, tan profunda como amena, del catedrático don Feliciano Aldazabal sobre el "libro" bajo sus diferentes aspectos; pero muy especialmente sobre el aspecto filológico.

Tanto el señor Aldazabal como los alumnos que tomaron parte en el acto fueron calurosamente aplaudidos y felicitados.

EN LA GRADUADA DEL ESTE

El pasado domingo, día 7, celebraron en la escuela graduada del Este de nuestra ciudad la Fiesta del Libro.

A las diez de la mañana se congregaron todos los niños que a la misma concurren, y acto seguido, el director, señor Revaque, y los maestros, señores Altemir y Solana, explicaron, en sus respectivas clases, la significación de la Fiesta, procediéndose después a repartir ejemplares de libros escolares entre los niños.

El acto resultó sumamente simpático y educador.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.
Tratamiento de diez a una y de tres a cinco.
Aveas de Escalante, 10. 1.º.—Tel. 2774

COMENTARIOS NOTAS LOCALES

Un dato equivocado, una pequeña ligereza, cometidos en una información rápida, se comprende y merece disculpa. En cambio, la crítica debe salir al paso cuando ocurre lo mismo en una obra que va a ser de consulta, en una obra que se hace con todo detenimiento o que debería hacerse, por lo menos. En alguna ocasión señalamos agravios cometidos en la apreciación de costumbres de algunas regiones montañesas. Se nos hizo caso, lo cual agradecemos, pero el error quedó desvirtuado a medias. Hoy el asunto no tiene tanta importancia, pero no deja de merecer una apostilla.

Un amigo nuestro, extranjero, nos visita a su paso por la ciudad, y con cierto aire zumbón nos dice que ha estado en Reinosa, "situada a orillas del Ebro. Productora de aceite, vino, cereales, ganadería y quesos". Y en Molledo: "Vino, cereales, ganadería, harinas, hilados..."

Nos reímos, y decimos a nuestro amigo que está en un error, que el aceite y el vino los habrá visto en los almacenes, en las tiendas; pero nada más...

—En algún sitio más—añade nuestro interlocutor—. En un diccionario que se titula "enciclopédico ilustrado con 2.700 páginas, 90.000 artículos, 6.000 grabados, 2.003 retratos, 380 cuadros, 77 mapas en negro y en color y 14 cromotipias".

No lo creemos. El extranjero nos presenta un ejemplar—que, por cierto, nos regala—de la Casa Ramón Sopena editor, Barcelona. Dice dicho diccionario en su página 2.291:

"MOLLEDO. Geogr. P. de la prov. de Santander. 2.800 h. Vino, cereales, ganadería, harinas, hilados."

"REINOSA. Geogr. V. de la prov. de Santander. cab. de part. jud. sit. a orillas del Ebro. 3.000 h. Aceite, vino, cereales, ganadería, quesos..."

Esto del aceite y del vino en un país de patatas y hierba y de una pequeña cantidad de trigo y cebada; en un país con grandes nieblas, de mucha nieve, con temperaturas extremas, frecuentes en invierno, de bajo cero, que han llegado en alguna ocasión, excepcionalmente, es claro, y durante la noche, a veinte bajo cero, sería una cosa maravillosa tan maravillosa como resulta, no se sabe si triste o graciosa, esa manera de informar a las gentes que se zastan unos duros comprando una obra de información extensa para ilustrarse...

R. PRESMANES DENTISTA
Fuente, 1 duplicado, principal.

EL DIA
En muchos periódicos españoles se ha escrito estos días que la catástrofe del Teatro de Novedades ha sido la mayor que se ha registrado en la península. Y la afirmación no es cierta. Desgraciadamente fué nuestro pueblo el que sirvió de escenario a la más espantosa tragedia que conmovió a España.

Roberto Castroviño, maestro de periodistas, y testigo de la catástrofe, lo sostiene en los siguientes párrafos que han brotado de su pluma maravillosa:

"El 3 de noviembre de 1893 estalló el vapor "Cabo Machichaco", atracado a uno de los muelles de Maliaño, en la hermosa bahía de Santander. Su carga era de cajas de dinamita, vigas de hierro para construcciones, clavos y garfios. Se incendió el barco y estalló la "caprichosa", que así llaman a la dinamita, y las vigas y los clavos volaron y al caer mataron, hirieron a la muchedumbre que presenciaba el fuego o trabajaba en su extinción y cayeron en sitios muy distantes sobre personas ajenas al suceso. El estrépito fué horrísono. No quedó vidriera sana, ni edificio inclúme. Ardieron en el muelle varias casas. Se recogieron en espuertas sesos y miembros amputados. En carros se cargaba los cadáveres. Hubo que improvisar en tenderetes clínicas de socorro. En el patio del hospital de San Rafael se alineó centenares de cadáveres para que fuesen identificados lo que la mutilación de los muertos (vientres al descubierto, cráneos hendidos, caras fofadas por el fango de la bahía) hacía difícil, a veces imposible.

No ha habido en España catástrofe tan mala; ni los siniestros ferroviarios, ni los incendios de minas, ni las inundaciones y los terremotos, ni este fuego de Novedades, el mayor de los desastres ocurridos en teatros.

Las hileras de muertos en el largo y negro zacán del veludo teatro. Los llantos de las familias de espectadores, las aglomeraciones de heridos en las Casas de Socorro y las escenas de pesadilla que hubo en el depósito judicial de cadáveres recordaban con terrible similitud episodios de la magna catástrofe que todavía estremece a Santander."

Treinta y cinco años han transcurrido desde entonces! Y ese largo plazo no ha servido para prevenir ni para

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secreciones
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NUM. 26
Consulta de diez a una



El gobernador civil, general Andrés Saliquet, con el hermano y la hija del infortunado Bernabé Carreras (q. e. p. d.), después de hacerles entrega de las 4.537 pesetas producto de la suscripción abierta en EL CANTABRICO en favor de aquella infortunada familia. (Foto Samot.)

Impresiones del día.

Por teléfono.

Madrid.—Invitado especialmente como pasajero en su primer vuelo trasatlántico, ha marchado a Friedrichshafen el teniente coronel Herrera, para tomar parte en la expedición del dirigible "Conde de Zeppelin", que partirá uno de los días de la presente semana.

Este vuelo de Europa a América es el segundo que realiza esta nueva aeronave. El primero fué por el Norte de Europa, hace pocos días, y dió excelentes resultados.

Hemos deseado conocer la opinión de un técnico sobre la materia, y amablemente, el teniente coronel don Joaquín de la Liave, ilustre ingeniero y jefe de la sección de Aerostación de la Jefatura de Aeronáutica, ha redactado las siguientes cuartillas, cuyas primicias en España reservamos a los lectores de EL CANTABRICO. Dicen así:

"Los técnicos españoles, seleccionados por Herrera, a quien, con justicia, se considera en el primer lugar, han seguido con gran interés la construcción del nuevo dirigible "Conde de Zeppelin", que va a emprender su viaje trasatlántico, dándose cuenta de que no se trata de un tipo más, con perfeccionamientos de detalle, sino de la aplicación de un principio nuevo, que revolucionará seguramente la técnica del dirigible.

El genial invento del doctor Lempertz, de utilizar como combustible el etano, presenta ventajas en todos los aspectos, ventajas como las de suprimir el gas inútil, que había de elevar a la gasolina reduciendo a la mitad las fuerzas que se somete el globo y la presión de la tela; suprimir los golpes de gas, tan peligrosos en un globo grande, y la principal de evitar que el peso soportado decrezca durante el viaje por consumo de la gasolina.

Las ventajas mecánicas se deducen del menor peso soportado y de su mejor reparto, que hace que los momentos flectores sean constantes a lo largo de la viga, con lo cual ésta puede ser mucho más ligera.

Esto trae como consecuencia otras ventajas económicas: menor coste, mayor radio de acción y posibilidad de emplear un combustible nacional, que en España, con grandes yacimientos de carbones inferiores y sin ninguna gasolina, tiene una importancia primordial.

En el viaje, en el que, con gran acierto, se ha autorizado a ir a Herrera, invitado por la Casa Zeppelin, dadas las condiciones meteorológicas, es probable que se lleve la ruta al Sur, para huir de la depresión que existe en el Norte del Atlántico. Como el globo tiene capacidad y radio de acción para ello, no hay que temer que caiga bajo la acción de tempestades, que pudieran dar lugar a accidentes, pues las con- torneará con un aumento de recorrido, que si en un aeroplano pudiera ser de importancia para el éxito del viaje, en un dirigible sólo hará éste un poco más largo.

Es muy posible que en su ruta le convenga pasar por las costas Norte de España, como en el "R. 34" se hizo. Hay que seguir el viaje con interés; pero con un espíritu muy distinto del que, muy lógicamente, había cuando los arriesgados vuelos de Franco, Lindbergh y otros tantos. Se trata de hacer un viaje, no una hazaña, y en eso reside precisamente su importancia mundial, pues este viaje será sólo un aprendizaje de otros que, después de pocos ensayos, serán cosa corriente, mientras que las travesías en aeroplano, a distancias que rozaban los límites de su radio de acción, los pilotos demostraban valor y otras condiciones morales excepcionales; pero que para repetirlas había que volver a jugarse la vida, y siempre sin posibilidad comercial alguna.

Sólo por el vehemente espíritu español, que se apasiona hasta la ceguera en pro o en contra de una idea, se concibe que haya aún personas ilustradas en nuestro país que pongan como banderas de campos opuestos a los dirigibles y a los aviones. Cada uno tiene su campo de acción propio—en el estado actual de la técnica muy definido—, y para la mejora de las comunicaciones mundiales, el viaje del "Zeppelin" no tiene carácter heroico; pero será de mayor alcance para el bienestar de la Humanidad."

EL SUSTITUTO

Teatro Pereda

BREVE Y SELECTA TEMPORADA CINEMATOGRAFICA

Hoy, martes, 9 de octubre.

TARDE, a las 7 NOCHE, a las 10 y 1/2

ESTRENO: ESTRENO: ESTRENO

de la admirable producción, modelo de perfección artística, emoción e interés, titulada

JANIGE MEREDITH

Uno de los grandes éxitos mundiales de la METRO-GOLDWYN CORPORATION

Protagonista: MARION DAVIES

Ultimos días de la temporada cinematográfica.—El viernes, día 12, homenaje-despedida al popular cantador regional AURELIO RUIZ (véanse programas especiales).—Próximo debut de la compañía de comedias MARTIPIERRA.

HOY, MARTES

GRAN CINEMA - A PETICION DEL PÚBLICO

Ultimas exhibiciones del soberbio film

EL MERCADO DEL AMOR

Precios populares - Butaca, 0,70

MAÑANA, MIÉRCOLES

en el REINA VICTORIA EL CARNAVAL DE VENECIA

Por MARIA JACOBINI

EN BREVE

EDMON DE BRIEY Y SUS ALEGRES CHICAS MODELOS

Asociación de Cultura Musical.

GRAN CONCIERTO

A las siete tendrá lugar esta tarde en la Sala Narbón el segundo concierto del curso 1928-1929, correspondiente al mes de octubre.

En él hará su presentación el famoso conjunto húngaro Trío de Budapest, compuesto de tres artistas de primer orden.

El periódico "Sunday Times", de Londres, comenta su actuación en dicha capital de este modo:

"El Trío Budapest supo transmitir al público el entusiasmo más vivo mediante el fuego de su temperamento, prodigándose generosamente y sin sobreparar jamás los límites del arte serio y espontáneo. El público demostró a estos excelentes artistas su reconocimiento y admiración con crecientes e interminables aplausos, obligándoles a tocar un bis, que fué escuchado en un ambiente de vivísima y merecida simpatía."

El programa que interpretarán esta noche tan notables artistas es el siguiente:

I Trío en si mayor, op. 8.—Brahms.

II Tres danzas españolas: Bolero, Habanera y Seguidilla gitanas.—Arbós.

III Trío en la mayor.—Tschaikowsky.

La Asociación de Cultura Musical ha suprimido las cuotas de entrada y de ingreso durante el corriente mes. Pasado este plazo, cuantas personas deseen ingresar en la Asociación abonarán las cuotas establecidas por sus Estatutos, y que ahora quedan suprimidas, por acuerdo de la Junta, a fin de dar facilidades a cuantas personas amantes del arte deseen pertenecer a ella y de que Santander figure con el número de socios que corresponde a una población como la nuestra.

OTRO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Resultan dos heridos, uno de éstos grave.

En el barrio de Las Presas (Peñacastillo) ocurrió anoche un accidente automovilista.

Un automóvil, en el que viajaban Amable Berride Palacios, de cuarenta y un años, natural de Luena, soltero, que trabaja en Astillero, y Manuel Vega Palacios, de veintinueve, soltero, industrial, natural de Santander, chocó contra un carro cargado de madera.

El choque fué violentísimo. El automóvil destrozó a una de las vacas que conducían el carro. Luego, ya falto de dirección, fué a chocar contra una pared inmediata, donde el vehículo se hizo materialmente pedazos.

Se oyó en auxilio de los ocupantes del coche y se les trajo a la Casa de Socorro de Santander.

En este centro benéfico se hallaban de guardia los doctores don Adolfo Ortíz Dou y don Juan Trápaga. Ambos socorrieron a los heridos, apreciándose: a Amable Berride Palacios, una herida contusa en la región parietal y erosión en la mano izquierdas, y a Manuel Vega Palacios, una herida contusa en la región frontal, otra en el párpado del ojo izquierdo, contusiones erosivas y gran conmoción cerebral. Ambos pasaron una vez curados, a sus domicilios. El primero, por su pie, y el segundo, cuyo estado inspira serios cuidados, en una camilla de la Cruz Roja.

En el asunto intervino el Juzgado, que depurará los hechos y averiguará las causas del accidente.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3352.

Dr. José Cortiguera.

Partos y enfermedades de la mujer. Daoiz y Velarde, 4. 1.º—Teléfono 2714. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

evitar tan horribles catástrofes. Aprovechemos que aun no están secos los ojos ni cicatrizada la herida que abrió el dolor, para laborar todos por que no vuelva a registrarse en nuestra patria otra fecha fatídica y luctuosa. Bastará para ello que todos, cada uno desde el puesto en que sirve a la sociedad, solicitemos un día y otro medidas de previsión, de seguridad, en los incendios.

LA ESCASEZ DE AGUA.—LOS SERVICIOS SE VAN PERFECCIONANDO

Los técnicos designados por las autoridades no se dan punto de reposo para hallar solución satisfactoria a la escasez de agua.

Todos los servicios se van perfeccionando. Los aljibes y tanques transportan el agua normalmente, y hay suficiente para atender los servicios del vecindario.

Mientras tanto, se ultimán los trabajos para la captación de las aguas y su incorporación a la conducción general. Esos trabajos terminarán de un momento a otro, y esto permitirá aumentar los depósitos y surtir más amplia zona de la población.

Sin embargo, se insiste en aconsejar que se abstenga la gente de beber de otras aguas que no sean las de Hoznayo, Solares y las de aquellas fuentes de la ciudad cuya potabilidad está acreditada. Procediendo todos con prevención—y nunca es exagerada ésta si tiende a favorecer la salud pública—ésta quedará garantizada.

Quizá dentro de breves horas se toquen los beneficios de la nueva captación a que en estos últimos días nos hemos referido.

LA CAUSA DE LA LENTITUD DE UNAS OBRAS

Hasta el puente de Obras del Ayuntamiento ha llegado la contrariedad, no disimulada, de algunos conveinos por la lentitud con que se llevan las que se vienen realizando en los andenes del paseo de Pereda.

Esa contrariedad es compartida, según se nos dijo ayer, en el Municipio; pero la causa de esa lentitud no es otra que la escasez de cemento que existe en la plaza.

Cuando se disponga de ese material se imprimirá a las obras toda la celeridad posible, a fin de terminarlas cuanto antes, dejando aquel hermoso lugar en condiciones de que sirva de paseo, suprimiéndose el del centro de la calle, que se dejará, exclusivamente, para vehículos.

REUNION DE VARIAS COMISIONES

Bajo la presidencia del alcalde, don Fernando Barreda, se reunió ayer la Comisión de Ensanche. Examinó varios proyectos de obras pendientes en sus correspondientes zonas, y aprobó con primordial interés el de urbanización y reparación de la calle de Joaquín Costa.

También se reunió la Comisión de Obras. Se enteró de las solicitudes presentadas, informó varios dictámenes y determinó los asuntos que, ya despachados, podrán tener una resolución definitiva el próximo viernes, en la sesión en que celebre la Comisión municipal permanente.

Otra Comisión se reunió ayer en el Municipio: la de Instrucción. Esta examinó diferentes proyectos, mereciendo señalarse, entre los más importantes, el de la construcción de la carretera que ha de unir a la llamada del Empalme, en Peñacastillo, con el grupo escolar Primo de Rivera.

EL SEMINARIO PONTIFICIO DE COMILLAS CARECE DE AGUA

El gobernador civil, en su conversación con los periodistas, nos manifestó ayer que había recibido una comunicación de la Dirección del Seminario Pontificio de Comillas participándole que se encontraba casi sin agua.

Aquel Seminario se surtía, además del agua que recogía en diferentes depósitos, de la que le suministraba el pueblo. Sufriendo éste, como toda la provincia, las consecuencias de esta pertinaz sequía, no puede facilitar el acostumbrado servicio de agua, y esto ha motivado que se haya elevado dicha súplica a la primera autoridad de la provincia.

El general Saliquet añadió que inmediatamente había solicitado el valioso concurso de don Domingo Betanzos, y éste le había facilitado el necesario material para enviar más

de tres mil litros de agua al Seminario Pontificio de Comillas.

Y con esta medida de abastecimiento—terminó—que usaremos cuantas veces sea preciso, conseguiremos que no falte agua en aquel lugar de la provincia.

PARA UNA SUSCRIPCION EN FAVOR DE LAS VICTIMAS DEL NOVEDADES

El alcalde-presidente del Ayuntamiento de Ruiloba se ha dirigido al gobernador civil participándole que le remite la cantidad de 50 pesetas, destinada por aquel Municipio a la suscripción abierta para socorrer a las familias de las víctimas del incendio del Teatro de Novedades, de Madrid.

También comunica que se ha dirigido al vecindario para que se sume a esa sentida manifestación de piedad por la catástrofe y por las desventuras familiares de los que en aquella encontraron la muerte, y algunos de los cuales se hallan en angustiosa situación económica.

El general Saliquet elogió, al conocerle, este rasgo de aquel Ayuntamiento, rasgo que estimó debiera ser imitado por todos los demás de la provincia.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

También falta agua en Peñacastillo. "Señor "Notulocalizador": Sólo aplausos merecen nuestras autoridades por el celo desplegado con motivo de la falta de agua en la población a causa de la gran sequía que atravesamos.

Igualmente se hacen acreedores al cariño y estimación de todos los vecinos, por el interés que se toman en la organización del agua que de Solares y Hoznayo se transporta diariamente en camiones-aljibes.

Para los vecinos de Peñacastillo (barrio de San Martín) es motivo de satisfacción no regatear estos aplausos a nuestras autoridades; pero nos causa una pena muy grande ver cómo pasan por delante de nuestras viviendas estos camiones cargados del preciado líquido sin que a nadie se le haya ocurrido pensar que nosotros también debemos tener derecho a participar de este beneficio, máxime si se tiene en cuenta que en este populoso barrio sólo existe una fuente que nos suministra el agua sucia y arcillosa.

¿No podían nuestra autoridades ordenar que uno de esos camiones se detuviera unos minutos en el cruce de caminos del Primero de Mayo, por ser el más populoso, y surtirnos de ese preciado líquido?—Numerosos vecinos."

Chinches, Cucarachas y Rates

Para destruir éstos tenemos líquidos y polvos de las mejores marcas. DROGUERIA LEAL, GERVANTES, 7.

Fernando Estrañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 4. — TELEFONO 1442. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS

ABOGADO Amós de Escalante, 12, primero derecha. Suspende la consulta diaria hasta nuevo aviso, con excepción de viernes y sábados, de 9 a 1 y de 3 a 5.

R. MAZA MADRAZO

PULMONES Y CORAZON RAYOS X.—ELECTROCARDIOGRAFO Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. A los pobres, martes y sábados, de 5 a 6. BURGOS, 3. PRIMERO.

Carlos R. Cabello

PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUJA DE LA MUJER MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 y 1/4 a 2, Cañado, 1, 2.º EXCEPTO LOS DOMINGOS

G. IÑIGO

OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.—Teléfono 2687.

Doctor Ortíz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X Consulta diaria de 11 1/2 a una. Velasco, 5, 2.º—Teléfono 1929

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Burgos, 8, 2.º decha.

REBOLLADO—CORONAS DE FLORES—TELEFONOS 2553 Y 4739.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen"—BLANCO.—Teléf. 4527. LA SEÑORA DOÑA SOLEDAD CARLIN CASTRO (VIUDA DE JAIME PARÉS) Ha fallecido el día 8 de octubre de 1928, a la edad de 79 años. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Sus hijos doña Elodia y don Rafael Parés Carlin (ausente), doña Rosa, don Jaime y doña Encarnación Parés Caneña (ausentes); hijos políticos don Ambrosio Varela y don José de la Torre (ausentes); nietos, sobrinos, primos y demás familiares, Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y les ruegan asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar hoy, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción de cadáver, que se efectuará a las doce, desde la casa mortuoria, paseo de Pereda, núm. 10, al sitio de costumbre, favorece por los cuales les vivirá eternamente agradecidos. La misa de alma tendrá lugar a las ocho y media de la mañana de hoy, en la citada iglesia parroquial de Santa Lucía. Santander, 9 de octubre de 1928. Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

REUMATISMO LINIMENTO DE SLOAN MATA DOLORES En el reumatismo, las torceduras, las contusiones, el Linimento de Sloan descongiona los tejidos al apresurar la circulación de la sangre y calma el dolor casi en el acto, desde la primera aplicación. Aunque se usa desde hace 44 años, no es como los remedios anticuados que requieren fuertes fricciones. Con sólo untárselo penetra. No es grasoso ni mancha.

LAS NOTICIAS UN ROBO En el establecimiento de óptica del señor Alzola, en la calle de la Blanca, se cometió en la madrugada última un robo. Avisado el propietario del comercio, notó la falta de un autoscopa, de valor aproximado a 750 pesetas; una máquina fotográfica, de 600; otra, en 195; otra, en 150; unos prismáticos, en 80; dos pares de gemelos de teatro, y otros efectos de menos valor. Se formuló del hecho la correspondiente denuncia. RICARDO SARO DENTISTA Consulta de diez a una y de cuatro a seis, Wad-Ras, 5, segundo; teléfono 3142. CUIDADO CON LAS BICICLETAS! En la Casa de Socorro fué curado Santiago Santa María Salcines, de trece años, de Ojáz, al que atropelló una bicicleta, causándole una herida contusa en la pierna derecha. MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS, de la Gota de Leche, San Francisco, 29, 1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Angel Ruiz Zorrilla VAS URINARIAS—SECRETAS—CIRUJA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3430.

SAIZ ANATOMIL MEDICINA INTERNA APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De 11 a 1 y de 4 a 5. Paseo Pereda, 34, 1.º REGAUDACION ANTICIPADA Los contribuyentes de esta capital y su provincia que hayan solicitado el anticipo de sus cuotas, correspondientes al cuarto trimestre del actual ejercicio, pueden hacerlas efectivas en la Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda en los días 10, 11 y 13 del presente mes, y hora de nueve a doce de la mañana. Dr. F. CALATAYUD MEDICO DENTISTA EXTRACCIONES SIN DOLOR Plazuela del Principa, 1, 1.º Reanuda su consulta. BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho, en el paseo de Pereda: Primera parte. "Anzobre", marcha española.—Juste. "Doña Francisquita", fantasía (a petición).—Vives. "Oberon", obertura.—Auber. Segunda parte. "Serenata española".—Silvati. "La Pastorela", selección.—Luna. "El país de las hadas", garrolo y farruca.—Calleja. AGUAS DE HOZNAYO AVISO IMPORTANTE Desde esta fecha, el garrafón de cinco litros se servirá al público a 175. Se vende en todas farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, donde diariamente recibirán el agua fresca.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen"—BLANCO.—Teléf. 4527. LA SEÑORA DOÑA SOLEDAD CARLIN CASTRO (VIUDA DE JAIME PARÉS) Ha fallecido el día 8 de octubre de 1928, a la edad de 79 años. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Sus hijos doña Elodia y don Rafael Parés Carlin (ausente), doña Rosa, don Jaime y doña Encarnación Parés Caneña (ausentes); hijos políticos don Ambrosio Varela y don José de la Torre (ausentes); nietos, sobrinos, primos y demás familiares, Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y les ruegan asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar hoy, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción de cadáver, que se efectuará a las doce, desde la casa mortuoria, paseo de Pereda, núm. 10, al sitio de costumbre, favorece por los cuales les vivirá eternamente agradecidos. La misa de alma tendrá lugar a las ocho y media de la mañana de hoy, en la citada iglesia parroquial de Santa Lucía. Santander, 9 de octubre de 1928. Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen"—BLANCO.—Teléf. 4527. LA SEÑORA DOÑA SOLEDAD CARLIN CASTRO (VIUDA DE JAIME PARÉS) Ha fallecido el día 8 de octubre de 1928, a la edad de 79 años. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Sus hijos doña Elodia y don Rafael Parés Carlin (ausente), doña Rosa, don Jaime y doña Encarnación Parés Caneña (ausentes); hijos políticos don Ambrosio Varela y don José de la Torre (ausentes); nietos, sobrinos, primos y demás familiares, Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y les ruegan asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar hoy, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción de cadáver, que se efectuará a las doce, desde la casa mortuoria, paseo de Pereda, núm. 10, al sitio de costumbre, favorece por los cuales les vivirá eternamente agradecidos. La misa de alma tendrá lugar a las ocho y media de la mañana de hoy, en la citada iglesia parroquial de Santa Lucía. Santander, 9 de octubre de 1928. Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Ayer entregó sus cartas credenciales al Rey el embajador de Chile.

Ha comenzado sus sesiones en Madrid la Asamblea nacional de farmacéuticos.

La infanta Isabel regresó a Madrid, habiéndosele tributado en Valladolid una despedida cariñosa.

EL PRESIDENTE, LIGERAMENTE RESFRIADO

Madrid.—Al salir de la ceremonia de entrega de credenciales en Palacio, los ministros no hicieron manifestaciones de interés.

Ignoraban si habrá mañana Consejo, aunque recordaban que les había citado el presidente para el martes.

El señor Aunós manifestó que había pedido la venia al presidente para emprender el viaje a Lérida.

El jefe del Gobierno salió del regio alcázar un cuarto de hora más tarde que los ministros. Al saludarle los periodistas les dijo:

—Hemos asistido al acto diplomático que acaba de celebrarse. Luego he puesto a la firma del Rey varios decretos de Estado sobre cartas credenciales y concesión de condecoraciones ya acordadas.

Ahora voy al Ministerio de Estado a esperar la visita del nuevo embajador de Chile.

El marqués de Hoyos, que en aquel momento entraba en Palacio, saludó al presidente y habló brevemente con él, reanudando su conversación con los periodistas, les dijo el señor Primo de Rivera:

—Ayer sufrí un enfriamiento y hoy me encuentro un poco acatarrado, pero no tiene importancia; es cosa de las que se pasan en pie.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.-Rayos X. Horas de consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. TELEFONO 2304

EL VIAJE DE AUNÓS A LERIDA

Aunós irá a Lérida con el señor Zancada y su secretario, señor Gómez Gil.

Inaugurará el miércoles las obras de ampliación de una barriada de casas baratas y asistirá a la clausura de la Exposición de maquinaria agrícola.

Después irá a Barcelona y el 16 regresará a Madrid.

LOS VUELOS SOBRE LAS POBLACIONES

La Oficina de censura ha facilitado una nota oficiosa refiriéndose al vuelo que ayer realizaron unos aeroplanos sobre Madrid, a escasa altura, lanzando prospectos anunciadores de una película. Dice la nota que en caso de reincidencia serán retirados los carnets a quienes conduzcan estos aparatos, ya que se vulneran las leyes de aeronáutica, que impiden volar sobre las capitales sin un permiso especial.

Los pilotos llevaron sus aparatos a tan poca altura, que casi rozaron los tejados, realizando arriesgados ejercicios acrobáticos.

En algunos momentos produjeron estas acrobacias tan intensa emoción, que del público salieron gritos de angustia.

El Gobierno ha multado a los aviadores por contravenir las disposiciones vigentes sobre los vuelos.

GANADEROS

Próximo a llegar el vapor "Jules Hauzeur", con 1.000 toneladas de escorias 48-20, no comprar sin antes consultar nuestros precios. Calidades excelentes, siempre garantizadas por certificados de análisis oficiales.

HIJO DE CEBALLOS Y COMPAÑIA RIBERA, NUM. 1.-SANTANDER.

EL CARTEL DE LA CORRIDA BENEFICA

Madrid.—Ha quedado organizada la corrida a beneficio de las familias de las víctimas del Novedades.

Será el 20 del actual, y actuarán Márquez, Marcial Lalanda, Gitanillo de Triana, los niños de Bienvenida y Alfredo Corrochano.

PARA ASISTIR A UN CONGRESO DE AVIACION

Madrid.—El Ayuntamiento ha designado al concejal señor Torroja para asistir al Congreso Internacional de Aeronáutica, que se celebrará en Berlín.

El señor Torroja llevará un mensaje del Ayuntamiento de Madrid para aquel Municipio.

EL ENTIERRO DEL SEÑOR LOPEZ DORIGA

Madrid.—Ayer llegó, en el expreso de Irún, a Madrid el féretro que conducía el cadáver de don Francisco López Doriga.

El féretro fúnebre fue separado al apartadero hasta la tarde.

A las tres y media se organizó la comitiva fúnebre, que partió de la estación del Norte, y fue hasta el cementerio de San Isidro, donde el cadáver recibió sepultura.

Los hermanos del finado, don Juan y don Luis, recibieron en los andenes a las personas que acudieron a darles el pésame y a asistir al entierro.

Presidieron el duelo, con los señores de López Doriga, el marqués de Encineras y el conde de los Andes.

El Rey envió el pésame a la familia y cursó un telegrama a Estocolmo, dando el pésame al otro hermano del finado, ministro de España en Suecia.

UN PAFOLOGO DE PRIMO DE RIVERA

Madrid.—"La Nación" publica el pró-

deja tres hijos. Otro mozo, llamado Vidal, se salvó lanzándose a la vía.

No ocurrió una catástrofe porque se rompieron los enganches de los coches de viajeros.

El Juzgado de Redondela instruye diligencias.

UN DESALMADO QUE MERECE DURO CASTIGO

Alicante.—En el Salón España, un desconocido dió la voz de fuego, originando en el patio de butacas enorme pánico.

La serenidad del guardia de Seguridad Diego Ballesta evitó una catástrofe.

Entre él y los empleados del teatro contuvieron al público, que se atropellaba en las salidas.

A pesar de ello resultó herido grave el niño Francisco Conde.

El desalmado que dió la voz no ha sido habido, pero la Policía le busca activamente.

ANIS UDALLA CONAC

CONTRA UNA EXPLOTACION

Madrid.—En unas conversaciones sostenidas por Llaneza con el presidente y el ministro de Fomento, aquél habló del abuso que cometen algunos contratistas de obras públicas con los mineros, a falta de trabajo en las minas, se ven obligados a trabajar por jornales irrisorios.

El presidente y el ministro prometieron cortar estos abusos, disponiendo en los anuncios de las contrataciones los jornales mínimos que deben abonarse a los obreros.

REPOSICIONES TEATRALES

Madrid.—En el teatro de la Princesa, Ricardo Calvo ha repuesto el drama clásico "El alcalde de Zalamea".

En Apolo, Valeriano León y Aurora Redondo repusieron "La venganza de don Mendo". La representación fué presenciada por los Reyes.

LAS FIESTAS RELIGIOSAS DE GUADALUPE

Guadalupe.—Ayer se celebró el acto de administrar la comunión a 600 escolares.

De Roma ha llegado un decreto autorizando la coronación de la Virgen.

También llegó otro decreto autorizando a dar entrada al monasterio.

ENTIERRO DE UN PERIODISTA

Vigo.—Ayer se verificó el entierro del director de "El Faro", don Eladio Lema, constituyendo una manifestación de duelo.

Fotografía JULNAY

RETRATOS DE ACABADO PERFECTO

DE ARRIBADA

El Ferrol.—Ha fondeado en la ensenada de Cariño el yate "Cellín", en el que viaja el conde de Loutiro y los de Cathelinean.

El yate se dirigía a Marsella.

FACTOR EN LIBERTAD

Linares.—Bajo fianza de 10.000 pesetas, ha sido puesto en libertad el factor de Madrugueras.

Esta tarde ha sido trasladado a Córdoba el revisor Agulló.

REGRESO DE LA INFANTA

Valladolid.—Esta mañana visitó la infanta doña Isabel la Academia de Caballería, la Casa de Cervantes y el Museo provincial.

Almorzó en Capitanía, regresando a Madrid.

Fuó despedida por las autoridades y numeroso público.

EL VERANEIO DEL PRINCIPE

La Granja.—El príncipe continuará aquí hasta fin de mes. Sigue en el más satisfactorio estado de salud.

Ayer pasaron el día con él la Reina y los infantes.

VISTA DE UNA CAUSA

Valencia.—Se ha celebrado la vista de la causa seguida contra el aristócrata Luis Ochoa, acusado de homicidio y lesiones.

Conduciendo un auto el señor Ochoa, chocó contra un carro cargado de arroz.

En el accidente resultó muerto el ingeniero Iturbe, que le acompañaba, y resultaron dos heridos.

En vista de las pruebas, el fiscal ha retirado la acusación.

La fiesta nacional.

CORRIDA EN CEUTA

Ceuta.—Se ha lidiado ganado de Terrores.

La asamblea farmacéutica.

Madrid.—Esta mañana comenzó sus tareas la 18 asamblea de la Unión Farmacéutica, en la que se discutirán temas de gran interés para la clase.

A las diez de la mañana se reunieron los delegados, que pasan de 40, y presentaron sus credenciales.

Concurrieron las personalidades farmacéuticas más salientes.

A las diez se celebró la sesión inaugural.

Presidió el director general de Sanidad, señor Oreada.

El presidente de la Federación Nacional Farmacéutica, señor Rhodes, inauguró los discursos, dedicando un recuerdo al doctor Carracido; elogió al señor Piñerúa por su labor constante en favor de la clase y encomió la importancia de la asamblea.

El señor Rodríguez, presidente del Colegio de Farmacéuticos de Madrid, pidió la unión de todos para elevar el nivel cultural de los farmacéuticos.

El doctor Casares, como decano de la Facultad de Farmacia y presidente del Real Colegio Farmacéutico, elogió la institución del Instituto Central de Sanidad y la Comisión nombrada para fomentar el cultivo de plantas medicinales.

Como correspondencia a las atenciones por él recibidas en la Argentina, propuso que se envíe una cantidad para contribuir a la suscripción en favor del profesor señor Herrero Dubli, próximo a jubilarse, y a quien va a tributarse el grandioso homenaje por la clase farmacéutica de la República del Plata.

El doctor Bustamante, jefe de los servicios técnicos y farmacéuticos de la Dirección de Sanidad, encomió la labor del Gobierno en cuestiones sanitarias, estimando las grandes ventajas de la ley de estupefacientes.

El doctor Pulido habló en nombre de la Academia de Medicina. Imputó a las modalidades de la antigua política las deficiencias en Sanidad y elogió el régimen actual.

El director general de Sanidad saludó a los asambleístas, en nombre del Gobierno, y declaró abierta la asamblea.

A las cuatro se reunieron los asambleístas, discutiendo varios temas.

Después explicó una conferencia el doctor Casares.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

Partos y enfermedades de la mujer. Cirugía y medicina de esta especialidad.—RAYOS X.—DIATERMIA. San Francisco, 21, primero, de 4 a 1 y de 4 a 6.—Teléfono 3122.

Notas palatinas.

EL ALMIRANTE RIVERA

Madrid.—Esta mañana recibió el Rey en Palacio al almirante Rivera, que mandará la escuadra durante las maniobras del Mediterráneo.

También recibió al almirante Pita, jefe de campaña del Ministerio, nombrado interinamente jefe de la jurisdicción de Marina, para sustituir durante su ausencia al almirante Rivera.

Este se despidió del Rey, pues esta noche se propone salir para Alicante, donde embarcará para dirigir las maniobras navales.

No se sabe si las presenciará el ministro de Marina ni si ha de asistir el Rey a parte de ellas. De ir a presentárselas, haría el Soberano el viaje saliendo a fines del corriente mes o principios de noviembre, pues durarán desde el 15 del actual hasta el 15 de noviembre.

Desde luego, está resuelto que si la presencia no embarque en Barcelona, sino en otro puerto del Mediterráneo, Alicante o Cartagena, probablemente.

Don Alfonso embarcará en el crucero "Almirante Cervera", que arbolará la insignia de almirante.

Este buque, que acaba de ser entregado a la Marina, le inaugurará, en ese caso, el Rey, igual que inauguró el crucero "Príncipe Alfonso".

El Monarca desembarcará en Barcelona.

ALBERICO PARDO

Enfermedades de los niños. Rayos X.—Rayos ultravioletas Eibera (al lado de Correos.—Tel. 2087)

EL EMBAJADOR DE CHILE PRESENTA SUS CREDENCIALES

A mediada tuvo lugar en Palacio la ceremonia de presentación de las cartas credenciales por el embajador de Chile en Madrid, don Emilio Rodríguez Mendoza que desempeñaba el cargo de ministro plenipotenciario de su país y ha sido ascendido al convertirse en embajador la legación.

La comitiva se ordenó en la forma acostumbrada.

Iba en primer término el coche de París seguido de una carroza de amarrado, en la que iban el secretario y agregados; otra de respeto y la de tableros dorados que conducía al representante de Chile y al primer introductor de embajadores, duque de Vistahermosa.

Al estribo derecho de esta carroza marchaba el jefe de la Escolta Real, y al izquierdo un caballero.

Los infantes presenciaron la entrada de la comitiva desde los balcones de sus habitaciones.

La ceremonia de la entrega de cartas credenciales se efectuó en el salón del Trono, rodeando al Rey, que vestía uniforme de capitán general, el Gobierno en pleno, incluso el señor Aunós, que se halla mejorado de su enfermedad.

El embajador chileno, señor Rodríguez Mendoza, entregó al Rey las cartas credenciales, leyendo un discurso en el que comienza congratulándose

de ser el primer embajador de su país en España.

Este momento—añade—es el más grato de mi carrera.

Recuerda la actuación de España en América, y dice que es este el momento propicio para una obra práctica, creadora de articulaciones e intereses entre los dos países, teniendo en cuenta la actual situación de España y el resurgimiento de su país.

Termina haciendo votos por la prosperidad del Rey, de la real familia, el Gobierno y el pueblo español.

A este discurso contestó el Rey con otro, en el que expresó su satisfacción por recibir al embajador de Chile, felicitando al señor Rodríguez Mendoza por haber sido elevado en su jerarquía.

Añade que agradece profundamente el afecto de Chile a España, evidenciado por las palabras del nuevo embajador.

Este sentimiento asegurará la realización de una obra práctica y positiva en beneficio de los dos países.

Recoge los nobles sentimientos del pueblo chileno al perpetuar en el monumento de Maipú la memoria del soldado español.

Dice que está animado de los mejores deseos para contribuir a toda labor de acercamiento espiritual entre Chile y España, ofreciendo para ello su cooperación y la del Gobierno.

Terminó rogando al embajador que testimonie al presidente de la República sus votos por su personal ventura, la de su Gobierno y de la nación chilena.

El embajador, terminada la ceremonia, cumplimentó a la Reina y abandonó Palacio, siendo despedido con el mismo ceremonial que a la entrada.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado e intestinos. Secreciones internas.—Rayos X.—Diatermia. Alameda Jesús de Monasterio, 4, 1.º. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Tel. 2381.

DE BARCELONA

IGNACIO IGLESIAS, GRAVE

Barcelona.—Cuando el dramaturgo Ignacio Iglesias se disponía el sábado a asistir a la función inaugural del Remea, se sintió enfermo, agravándose por momentos.

Esta mañana se facilitó un parte diciendo que padecía hemorragia cerebral.

Esta tarde han celebrado nueva consulta los médicos, que han hallado al paciente algo mejorado, dentro de la gravedad.

LERROUX, MEJORA

Los médicos que asisten a Lerroux han dicho que éste se encuentra bien, relativamente a pesar de los dolores que sufre por las tres operaciones que se le han practicado.

ESCAPE DE GASES TOXICOS

En una fábrica se produjo una fuga de gases sulfurosos.

Los obreros tuvieron que abandonar el taller.

Los bomberos, provistos de caretas contra los gases, lograron taponar el orificio de salida de los gases.

Las casas contiguas han sido desalojadas.

El jefe de los bomberos tuvo que ser asistido de intoxicación por los gases, en la Casa de Socorro.

MEDICOS

Instrumentos y aparatos de cirugía. Electromedicina. Mobiliario clínico. A. BALLESTEROS, HENAO, 20. BILBAO.—TELEFONO 3437.

DE MARRUECOS

SIGUEN LAS NEGOCIACIONES

Madrid.—En la Dirección de Marruecos se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que es inexacta la noticia publicada por algunos periódicos respecto a que hayan terminado las negociaciones aduaneras entre el protectorado y Tánger para fijar las relaciones entre dichas Aduanas, y acerca de otros impuestos de carácter extraordinario.

Añade que si bien no es posible, por ahora, fijar la fecha de la terminación de las negociaciones, éstas marchan por buen camino y se desarrollan en el ambiente más favorable.

LA TOURNEE DE LA BANDA DE MADRID

Tetuán.—El general Sanjurjo invitó a comer al maestro Villa.

La Banda municipal de Madrid dió un concierto público. Tocó el himno de la Legión, que escuchó Millán Astray en pie y muy emocionado.

Sanjurjo, el jefe y las autoridades oyeron el concierto desde una tribuna.

Esta noche se trasladó la Banda a Ceuta, donde mañana embarcará para Algeciras. De allí irá a Cádiz, y embarcará nuevamente, yendo a Canarias, donde dará tres conciertos en Santa Cruz de Tenerife y tres en Las Palmas, por los cuales cobrará 90.000 pesetas.

UN PARTIDO DE FUTBOL

Tetuán.—Han llegado los equipos del Real Madrid y del Athletic, que mañana jugarán un partido amistoso en el Campo de la Deportiva Hípica.

CONSULTORIO

de enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, a cargo del especialista VEGA TRAPAGA, en Méndez Núñez 7, 2.º.

LA LABOR DE LA ASAMBLEA

REUNION DE PRESIDENTES

Madrid.—A las seis y media se reunieron los presidentes de secciones con el señor Yanguas.

La reunión terminó a las ocho y cuarto.

Yanguas dijo a los periodistas que habían tratado de la redacción del reglamento definitivo de la Asamblea, a fin de llevar a él todas las orientaciones que durante el año han sido aportadas por diferentes vocales.

Añadió que en vista de las orientaciones que se le propusieron, entregará al Gobierno el reglamento, para que auné el retoque y modifique.

También dijo el presidente de la Asamblea que en las próximas reuniones plenarias de aquélla se discutirá una moción de Salcedo Bermejillo sobre reforma del artículo 407 del Estatuto provincial, que se refiere a expropiaciones forzosas, y otra de Anasastí sobre condiciones que deben reunir los salones de espectáculos públicos.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. MOVIDADES EN PARRERA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Del extranjero.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Nápoles.—En un desprendimiento de tierras han quedado sepultados varios obreros.

Han sido extraídos siete cadáveres. Hay, además, varios heridos, uno de ellos gravísimo.

REPATRIACION DE TROPAS

Tokio.—El Gobierno ha acordado la repatriación del contingente de 7.000 soldados que habían enviado a Chantung, con motivo de la ofensiva nacionalista contra las provincias del Norte.

MAC DONALD, EN AUSTRIA

Viena.—Ha llegado Mac Donald. Fue recibido por numerosas representaciones de las organizaciones austriacas.

UN TERREMOTO

Angora.—Se ha registrado un temblor de tierra que ha destruido tres pueblos, causando daños enormes en otros diecisiete. Hay muchos heridos.

UN K. O. QUE ES R. I. P.

Florenza.—El campeón italiano de pesos plumas, Tili, combatió con Ceschi, el cual recibió un golpe, de cuyas resultas falleció momentos después en el hospital.

PROPOSITOS DE PORTES

Méjico.—El presidente provisional, Emilio Portes Gil, ha exteriorizado el deseo de autorizar el regreso de Vasconcellos, ministro de Instrucción, y Adolfo Huertas, ex presidente, que estaban desterrados, y que figuran como candidatos a la presidencia.

EN HONOR DE UN MEDICO ESPAÑOL

Lisboa.—Se ha celebrado un banquete en honor del doctor español Muñoz Fernández. Asistieron el cónsul, el agregado militar y numerosos miembros de la Colonia.

Se pronunciaron discursos.

EL VUELO NO SERA ANTES DEL VIERNES

Berlín.—El conde Leman, que hará el viaje en el "Conde Zeppelin", ha manifestado que cree que el aeródato no podrá comenzar el vuelo antes del viernes próximo.

LA EXPOSICION DE AERONAUTICA

Berlín.—En el salón internacional de Aeronáutica se ha inaugurado la Exposición, estando representados 41 países, entre los que figura España.

HILARIO HA PERDIDO MUCHO

Nueva York.—Hilario Martínez ha reaparecido en el ring, boxeando contra el neoyorquino Izzy Grave, que le venció por puntos.

Hilario ha causado la impresión de no ser el boxeador de antes.

ROBO EN EL CORAZON DE LA CIUDAD

Nueva York.—Cuatro bandidos, enmascarados entraron, revolvieron en mano, en la joyería instalada en el número 48 de Broadway apoderándose de diamantes cuyo precio se calcula en 200.000 dólares.

LAS FIGURAS DEL RETABLO

Managua.—En las elecciones que se celebran para la designación de presidente, se prevé que las fuerzas conservadoras tendrán mayoría sobre las liberales.

Por eso se cree que será elegido presidente Bernard, candidato grato a los yanquis.

LA TELEVISION

Berlín.—Se reciben noticias de que el "Conde de Zeppelin" irá provisto de aparato de televisión para transmitir fotografías durante el viaje.

MACABRO DESCUBRIMIENTO

Buenos Aires.—En el momento en que se proponían embarcar para Europa han sido detenidos dos individuos.

En el baúl de uno de ellos se encontró el cadáver de una mujer joven. El baúl iba consignado a Burdeos.

HISPANOAMERICA NO FIRMA

Washington.—Los Estados de la América latina parecen no estar dispuestos a firmar el Pacto Kellogg.

TODO LO QUIERE SABER LA CIENCIA RETROSPECTIVAL.

No tengo más que decir... Le cedo a usted la palabra... Hoy sólo puedo servirle un pisto de cosas viejas...

clases para ellos... En Jerez, la Prensa local ha incurrido en un exceso de afán reporterial...

Una de tantas perogrulladas... Si, ya sé que a usted le gustan más los versos modernistas...

—Puede que sí... "Nos parece muy bien este silencio que favorece al aristócrata—dice un periódico—...

Y será posible que se haya usted darwinizado y que sea usted de los que creen que el hombre procede del mono...

—Convenido, maestro sastre!... Procuremos que el hombre del porvenir resulte formado a imagen y semejanza de Dios...

Trincheras de caballero, señora y niño desde 35 pesetas a 150; CASA HERAS: Sastería SANTA CLARA, NUM. 1 (AL LADO DE LA AUDIENCIA).—SANTANDER

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Agente para préstamos del mismo y comisionado para la venta de sus Cédulas hipotecarias...

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

MOTOCICLISTAS! Todo aficionado inteligente, al comprar motocicleta, siempre elige la marca INDIAN porque sabe que es la moto de funcionamiento más suave...

WIKI En todas las droguerías y SOLO en las droguerías.

Vino PINEDO ES EL MAS ACREDITADO TONICO DEL SISTEMA NERVIOSO Y DEL CEREBRO

Joaquín Santuste GARGANTA, MARIZ, OJOS 11 y 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 42 y 43, Wad-Ras, 7, 1.

LA BUENA ELECCION de una Casa de muebles para encargarse los que usted precisa... La CASA VIENNA tiene por norma dejar satisfechos con sus artísticos mobiliarios a todos sus clientes...

Entrega de 4.587 pesetas recaudadas en EL CANTÁBRICO

Recordarán nuestros lectores la tragedia que arrebató de un pobre hogar pescador al cabeza de familia y a dos hijos suyos que le acompañaban. Toda la ciudad se conmovió con el espantoso drama, y reconociendo el sentimiento de condolencia que siguió al suceso, EL CANTÁBRICO inició y encabezó una suscripción para la desventurada familia de las víctimas...

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Estudio Fotográfico de LOS ITALIANOS -- Becedo, 9 Magnífica instalación en PLANTA BAJA, CON LUZ NATURAL y todos los adelantos modernos...

MARITIMAS SECCION COMERCIAL (Día 8 de octubre.) IMPORTACION

Altura. Sin movimiento. Gran cabotaje. Vapores "Tiflis", de Batom; a granel, 1.500.000 kilos de aceite de gas a Monopolio de Petróleos...

Altura. Sin movimiento. Gran cabotaje. Vapores "El Gaitero", de Villaviciosa; 615 bultos (21.280 kilos) de sidra a Valle, Ballina y Fernández...

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA Vapores de Francisco García: "Magdalena E. de García", en Cardiff. "Antonio García", en Valencia...

MAREAS PARA HOY Pleamares: 09 m. y 044 t. Coeficiente, 49. Bajamares: 634 m. y 76 t. Coeficiente, 55.

BOLSAS

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES. Lists various financial instruments and their values.

Table with columns: Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, F.C. Santander-Bilbao, etc. Lists bank shares and their values.

Table with columns: Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), ACCIONES, OBLIGACIONES. Lists various financial instruments and their values.

Cotización local. FONDOS PUBLICOS Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100, a 99/60; pesetas 33.000.

JABÓN EL GALLO Cuesta menos y dura más que los similares. JABONERA BILBAÍNSA

Ciclista atropellado y muerto por un automóvil.

Ampliamos detalles del desgraciado accidente automovilístico registrado anteayer en Muriedas, y del que ofrecemos a nuestros lectores una breve referencia.

MANUEL SOTO YARRITU ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. — Santa Lucía, 1.1. (Teatro Pereda). Teléf. 2104.

DE SOCIEDAD

Dentro de breves días será llevado a efecto en Madrid el enlace matrimonial de la culta y simpática montañesa de esta ciudad señorita Hortensia Sáinz y Gutiérrez con nuestro estimado amigo...

CAFES marca HAYA MALIÑO (SANTANDER)

LAVABO, INODORO, BAÑERA Y BIDEZ CUARTO DE BAÑO COMPLETO DESDE 285 PESETAS L. DEL BARRIO Y COMP. — Méndez Néñez, 7

NOTAS DEPORTIVAS

CAMPEONES Y SUBCAMPEONES VENCEN A SUS CONTRARIOS

LOS PARTIDOS JUGADOS EN OTROS CAMPOS

RACING CLUB, 8; UNION CLUB, 2

Continuó desarrollándose el pasado domingo el campeonato regional, en el que no hubo sorpresas. Campeones y subcampeones mostraron su superioridad, y, claro está, todo continuó como una seda.

En los Campos del Sardinero jugaron el Real Racing y el Unión Club, que presentaron sus cuadros de la siguiente forma:

Real Racing: Aldama; Santiuste, Fernández; Hernández, Gacitúa, Larriño; Santi, Loredo, Oscar, Gladera, Amós.

Unión Club: Arteche; Elizalde, Llana; Castillo, Vega (H.), Ruiz; Biurun, Alonso, Valero, Ontañón, Benavente.

La superioridad racinguista se manifestó desde el primer instante. Y hubo momentos de coraje y otros de juego más templado y no pocos de exhibición.

Bien es verdad que frente a ellos tuvieron un contrario correctísimo. Sabiendo los astillerenses que el enemigo era imbatible, procuraron mostrar en todo momento una simpática modestia de discípulos aventajados; pero de discípulos. Con ello se ganaron las simpatías todas de la afición montañesa, enemiga declarada del juego de violencias.

Ese convencimiento les dominó quizá demasiado. Y por ello fué tan elevado el número de tantos que sus contrarios obtuvieron. De haber tenido los correctísimos deportistas un poco más de seguridad en la defensa y una mayor precisión en el ataque, quizá el resultado hubiese sido, aunque adverso, más satisfactorio.

El primer tanto le marcó Oscar de un chut fuerte y bien colocado, poniendo término a un ataque codicioso a la meta contraria y recogiendo el balón de su extremo derecha. El segundo goal fué obra del mismo equipier, rematando, acertadamente, un pase adelantado del medio centro. Antes de terminar la primera parte, Amós, en una jugada personalísima, corre la línea, se interna tira a goal; pero el meta astillerense devuelve el balón, que el extremo izquierda racinguista, rabiosillo y codicioso, manda, esta vez definitivamente, a las mallas.

En la segunda parte, Loredo pasa a Oscar. Manda éste el esférico a Santi, que le envía otra vez al centro, pero primorosamente, y Gladera, siempre colocado, siempre oportuno, de excelente cabeza pone el balón en la red.

El quinto—no hay quinto malo—es obra de Loredo, aprovechando un momento de impetuoso ataque a la portería contraria. El mismo jugador marca el sexto, recogiendo, oportuno, un centro de Amós. También el interior derecha logra el séptimo... éste de penalty, y el octavo es fruto de una jugada personalísima de Gladera.

En este segundo período, los astillerenses marcaron dos tantos: uno, de Valero, y otro, de Furdy, los dos muy bonitos. Algún otro tanto merecieron; pero algunos jugadores noveles, viéndose delante de los campeones, se amilanaron. Ya sabemos que juegan más, bastante más...

El Racing Club actuó bien. Destacó la línea delantera. El árbitro, agradó. Y basta, que no merece más el encuentro.

GIMNASTICA, 7; ECLIPSE F. C., 2

Antes del encuentro.—Poca gente en el Malecón, debido, quizá, a que la romería de Puente San Miguel y el concurso de bolos restaron aficionados de esos que suelen ir al fútbol cuando no hay otro plan.

Pero estaban los que nunca faltan; y, a decir verdad, un poco preocupados, porque tampoco se iban a alinear esos elementos sujetos a expediente y a castigo.

Momentos de angustia.—Salieron los equipos al terreno. Los gimnásticos, con lazos negros, por luto de Sáinz, que sufre la desgracia de haber perdido para siempre a su hermano Carmelo, fallecido en Burgos el miércoles último.

El encargado de arbitrar es el colegiado cántabro, señor Simón, ayudado de dos compañeros.

Comienza el juego, y a los pocos minutos, los momentos de angustia para la afición torrelaveguense, que ve cómo los santanderinos, con un coraje ejemplar y alguna que otra combinación, bien llevada, se adueñan de la situación, hasta el punto de que, a los veinte minutos, habían marcado dos goals: uno, Berasátegui, y otro, Cuevas, y los dos admirablemente ejecutados.

Los gimnásticos procuraban reaccionar, jugaron con interés; pero estaba entre ellos quien con voluntad, pero carente de facultades para el puesto

que ocupaba, no podía hacer labor alguna favorable; al contrario, con sus fallos e imprecisión en todas las jugadas, se convertía en un contrario más. Este era el bueno de Bragado, que, a pesar de su bravura, hizo una desastrosa actuación jugando de medio centro.

Diez minutos antes de terminar este primer campo, fué Clemente el que, ayudado por Ibarra, marcó el primer tanto para los suyos, y desde entonces ya se apreció un poco más de moral en el once campeón.

Reacción, optimismo y victoria.—Al minuto de dar comienzo el segundo tiempo, fué Clemente el que, de un tiro enorme, consiguió el empate. ¿Qué había ocurrido? Pues que Heras, de medio centro se constituyó en muralla y en elemento ofensivo, que mandaba el balón sencillamente donde quería, eficazmente ayudado por Rafael y Mendaro (este es mucho Mendaro), y claro está, entró en juego la línea delantera, pero en tal forma, que a los veinte minutos habían marcado cinco goals, y todos de impecable factura. Los chicos del Eclipse se quedaron realmente asustados y no pudieron reaccionar ni un momento durante los cuarenta y cinco minutos que duró este juego arrollador y desconcertante de la Gimnástica, que llegó a entusiasmar al público, que no se cansaba de ovacionarles.

Los momentos de angustia fueron bien recompensados, porque todo el equipo respondió a la técnica y al entrenamiento, y cuanto más jugaban más querían jugar. Hicieron verdaderos primores. La línea delantera, en la que figuraban dos peques (Marcos y Ceballos, que estuvieron colosales), no se cansó de hacer jugadas a cual mejores; marcaron siete goals, como pudieran ser doce, pues un penalty le paró Crespo de milagro, y otras jugadas no fueron rematadas con interés.

Los autores de estos tantos fueron: Clemente, 2; Ibarra, 2; Ceballos, 2; Marcos, 1. Del Eclipse, consignemos en su honor, que se rindió después de agotar el último cartucho y de luchar con denueño hasta cuando veían en el tanteador números que suelen desmorralizar a los equipos más hechos a estas luchas.

De vez en cuando sacaron a relucir procedimientos que hay que cortar para siempre; pero Simón, oportuno y enérgico, evitó ese juego llamado duro, que no es juego, sino muchas veces, resabios de los que saben que van a sucumbir por la superioridad del contrario.

Aparte de estos lunarillos, todos los chicos del Eclipse jugaron bien en el primer tiempo, y, agotados, desmoralizados, sin técnica definida, en el segundo, excepto Crespo, que hizo enormes paradas y dió pruebas repetidas veces de una gran valentía.

La Gimnástica, ya hemos dicho cómo actuó en la primera parte del encuentro: con desconcierto y sin acertar a ligar jugadas por la falta de medio centro. En el segundo tiempo fué algo muy serio su labor, y a excepción de Bragado, todos merecen elogios. Ahora bien; después de decir que todos, permítanos los veteranos que dediquemos unas líneas de ponderación a los pequeños Ceballos y Marcos. El primero, en el difícil puesto del centro del ataque, hizo jugadas prodigiosas; pasó cuando tenía que pasar y tiraba a goal con fuerza y buena puntería oportunamente, y además, valiente a más no poder ¿Más? Pues nos parece que bastante. Marcos, de extremo derecha, hizo un gran papel, corrió la línea, centró, tiró bien los córners y hasta marcó un goal. ¿Más?

¡Qué lástima que no se pudiesen incorporar al equipo torrelaveguense los elementos que están esperando el fallo de la Nacional!

Realmente, aquellos deportistas que han contribuido a este estado de cosas, no tendrán la conciencia muy tranquila al pensar que se priva a Cantabria de tener un once que, con el actual campeón, pudieran hacer un buen papel dentro y fuera de la región!

El arbitraje del colegiado señor Simón fué, el domingo, de los buenos. Algunas faltas las juzgó equívocadamente, pero muy pocas; en cambio, en todo momento manifestó su imparcialidad y el buen deseo de que el partido se desarrollase dentro del mayor deportivismo.

Dicho árbitro, al finalizar el encuentro, fué sinceramente felicitado por su actuación.

Por el Eclipse jugaron: Crespo; Traba, Saavedra; Quintana, Pastor, Cándido; Eloy, Herrera, Berasátegui, Cuevas y Cavada.

Por la Gimnástica: Sáinz; Perujo, Mendaro; Rafael, Heras, Bragado; Marcos, Ibarra, Ceballos, Telefe y Miguel.

EFE-CE MURIEDAS F. C., 4; UNION MONTANESA, 2

Fuó vergonzoso el espectáculo que se dió el domingo en los Campos de Miramar. Se jugó un partido de campeonato que, en algunos momentos, dió la sensación de la disputa por un codicioso botín. En cambio—váyase lo uno por lo otro—, no se hizo nada de fútbol. Algo, en fin, que nos subleva, que

nos indigna a los que tenemos del deporte otro concepto.

Esperamos que la F. R. C. intervenga radicalmente en la cuestión y proceda sin paliativos. Contemporizar con esos procedimientos sería aceptarlos, y esto sería lesivo y vergonzoso para el deporte.

CULTURAL DEPORTIVA, 6; BARREDA SPORT, 4

Este fué el resultado del partido, que careció de técnica, pero en el que predominó una plausible codicia.

El partido se celebró en Guarnizo. En todo momento pesó el dominio de los locales, que manifestaron su superioridad con un resultado de seis a uno.

Se celebró la victoria, y se elogió al árbitro, señor Rivero, que estuvo acertado en su difícil misión.

OTRO TRIUNFO DEL DEPORTIVO ESPAÑOL

El Club Deportivo Español, que se dió a conocer en el campeonato de EL CANTABRICO, venció el domingo, por dos tantos a uno, al Athletic Montañés, campeón de la serie C.

Muy bien, españolistas; muy bien. Esa victoria os honra. Adelante, y a vencer. Pero sin violencias, con ciencia, exclusivamente con ciencia futbolística, como los caballeros del deporte.

LOS PARTIDOS DE LA COPA CONSOLACION

El domingo continuó la eliminatoria de los clubs que han participado en el campeonato de la Copa Consolación.

A las nueve de la mañana se celebró el encuentro entre el Asilo F. C. y el Racing.

Desde los primeros momentos se vió que el Asilo tenía a sus contrarios completamente dominados. Este encuentro terminó con la victoria del Asilo, por la gran diferencia de once tantos a cero, pudiéndose observar que el Asilo tiene una línea media en las mejores condiciones.

Los goals fueron marcados por los siguientes jugadores: López, 4; Salvador, 2; José Breguet, 1; Pérez, 2; Germán, 1; el otro le metió un contrario.

El árbitro, señor Salaverri, se portó muy bien.

A las diez tenfan que jugar otro partido los equipos Deportivo Maliaño y Barcelona Sport, no pudiéndose celebrar aquí por no presentarse el Barcelona.

Luego, a las once, se celebró otro segundo encuentro entre los equipos Júpiter F. C. y Santander, el cual iba reforzado por elementos del San Roque. Estos equipos hicieron un juego poco interesante, ganando el Santander por dos a uno.

LOS CLUBS MODESTOS

El domingo, en los Campos del Grijo, se jugó un partido entre los equipos Club Deportivo Montañés y Círculo Sport, venciendo el primero, después de un reñido encuentro, por 2-1. El equipo vencedor se alineó como sigue: Abajas; Martín, Arroyo; Peña, Aspiunza, Fernández; Vicente I, Remolina, Santiago, López, Vicente II.

Con el título de Montaña Sport se ha formado una nueva Sociedad, que saluda a todos los clubs, y desea jugar el domingo, a las tres y media, en los Campos de la Albericia, con el Fortuna, de dicho barrio.

En Guarnizo jugaron un partido los equipos Deportivo Mendoza y Unión, de dicho pueblo. Ambos equipos empataron a un tanto, siendo el encuentro reñidísimo.

El San Pedro F. C. derrotó el domingo, en los Campos de la Albericia, al San Fernando, por 4-0.

El Escolar de San José venció al Compañía Sport por 5-2.

RETOS

El Club Deportivo, de Hermosa, reta en su campo, para el domingo próximo, al Soto la Marina.

El Camogiro Sport reta al Eibarresa para jugar el domingo en los Campos del Grijo.

¡¡SALDO!!

de máquinas de escribir, de ocasión, de las principales marcas, a precios de verdadera GANGA, desde 200 a 500 pesetas, con garantía de buen funcionamiento y provistas de accesorios. Sirvase pedir máquina a prueba, sin ningún compromiso de compra. Venta al contado y PLAZOS. PABLO HARO CIMIANO APARTADO DE CORREOS NUM. 126. MEDIO, NUM. 1, PRIMERO. SANTANDER

SOR MILAGROS

Lea usted la preciosa novela que la EDITORIAL ALBERO acaba de poner a la venta en toda España, titulada SOR MILAGROS. Si usted lee, si usted se suscribe a SOR MILAGROS, podrá decir que ha leído, que ha adquirido la mejor de las novelas, la más hermosa joya literaria. Es esta una novela que más que vendida puede decirse

ES REGALADA

ES LO MÁS PRECIOSO QUE SE HA PUBLICADO Y LO MÁS BARATO. Se sirve por suscripción en toda España, franco de todo gasto a domicilio, a un precio jamás conocido, a

CINCO CENTIMOS CADA CUADERNO

Es lo más ameno, más moral, más selecto que hayá usted podido leer en su vida. A pesar de que servimos la obra casi gratis, se dan a todos los suscriptores, a título de la novela, maravillosos, estupendos,

COLOSIALES REGALOS

En el transcurso de la publicación se sortearán, entre los mismos, preciosos AUTOMOVILES, MÁQUINAS DE ESCRIBIR, FOTOGRAFOS, RELOJES DE ORO, MÁQUINAS DE COSE, BICICLETAS, AUTOPIANOS, VAIJILLAS y otras cosas. TODAS DE GRANDIOSO VALOR

El Buick 1929
Se presentará al publico
el día 15 de Octubre
No deje usted de ir a verlo

—Para jugar un partido el domingo, a las cuatro de la tarde, en los Campos de Guarnizo, el Deportivo Mendoza reta al Osasuna Montañés.

—El Levante F. C., de Guarnizo, desea jugar un partido con el Athletic Montañés, el próximo domingo, a las cuatro, en Nueva Montaña.

—Desea jugar un partido el domingo, a las tres y media de la tarde, en los Campos de la Albericia, el San Pedro F. C. contra el Valbuena.

—El Osasuna Montañés reta para el próximo domingo, en Guarnizo, al Levante, de dicho pueblo.

ROBOS DE ALHAJAS

mobiliario, mercancías, etcétera. Seguros contra este riesgo. L'UNION ARCILLERO, 4, ENTRESUELO.

Partidos jugados en toda España.

(Por teléfono.) REAL MADRID, 2; ATHLETIC, 0. Madrid.—Se celebró el partido Real Madrid-Athletic, arbitrado por el señor Melcon, alineándose los equipos:

Real Madrid.—Cabo; Quesada y Urquiza; Prats, Lope Peña y Peña (J. M.); Lazcano, Morera, Rubio, Uribe y López. Athletic.—Martínez I; Olaso y Zulueta; Ordóñez, Cela, Arteaga; De Miguel, Cosme, Herrera, Areta y Olaso.

Venció el Real Madrid, por 2-0, y marcaron los tantos Rubio y Morera.

—El partido entre la Gimnástica y la Ferroviaria le ganó el primero, por cuatro a cero.

Espinosa arbitró bien. ARENAS, 4; ATHLETIC, 2.

Bilbao.—Con un lleno formidable, se celebró el segundo partido del campeonato regional.

El encuentro es de una emoción cumbre, puesto que contienen los equipos favoritos, que se enfrentan esta temporada por vez primera.

El primer goal del Arenas lo marcó Saro, que corrió la línea, y viéndose descolocado, cuando todos creían que

iba a centrar, lanza un chut al ángulo izquierdo, que nadie ve hasta que está dentro. El segundo es de un centro de Robus, que Blasco no consigue interceptar, y Yermo, oportuno, recoge.

Antes se había anulado otro tanto al Arenas, por off-side imaginario. El tercero se lo apunta también Yermo, rematando un córner tirado por Saro. El cuarto, igualmente, lo marca Yermo, que en una soberbia estirada logra rematar un centro de Saro, que éste envía después de correr bien la línea.

El Athletic consigue el primer tanto de penalty, lanzado por Lafuente en forma imparable. El segundo lo logra Hierro, que, oportuno, entra en la puerta solo con el balón al recoger un rechace del portero arenero a tiro de Mandaldin.

OVIEDO, 2; SPORTING, 2.

Oviedo.—Con enorme entrada se jugó en Teatino el primer partido de campeonato entre el Sporting, de Gijón, y el Real Oviedo, resultando un empate a dos.

Los del Oviedo fueron marcados por Polón, y los del Sporting los consiguió Pin y Nani.

LEVANTE, 2; CASTELLON, 0. Valencia.—A las órdenes de Escartín, se alinean completamente los equipos, siendo presenciado el partido por bastante público.

Terminó el partido con la victoria de los de casa, por 2-0.

R. ZARAGOZA, 4; IBERIA, 2. Zaragoza.—En el campo del Real Zaragoza, se ha jugado el partido Iberia-Zaragoza, que había despertado la máxima emoción.

En el primer tiempo quedaron empatados, siendo nivelado el juego desarrollado por ambos bandos.

En la segunda parte, el Iberia dominó continuamente, venciendo por 2-1. —El Patria venció al Juventud por cinco tantos a dos.

REAL SOCIEDAD, 5; PASAYAKO, 2. San Sebastián.—Se ha celebrado el partido Pasayako-Real Sociedad.

El primer tiempo terminó con el resultado de uno a cero a favor del Pasayako, logrado por Aystarán.

En el segundo tiempo, y al minuto de empezarse, Mariscal logra el empate.

Seguidamente, en un avance personal de Marculeta, éste deshace el empate. Pero a los quince minutos vuelve a empatar el Pasayako por mediación de Aystarán.

Poco después, en un avance precioso del adelante realista Chofín, pasa, de cabeza, a Yurrita, marcando éste el tercero.

Mariscal, de un tiro cruzado, se apunta el cuarto, y casi al final, Bienzobas, ejecutando un castigo dentro del área fatal, consigue el quinto y último tanto.

EN CATALUÑA. Barcelona.—El partido jugado entre el Español y el Europa, que había despertado extraordinaria expectación, terminó con el empate a cero.

—El Barcelona batió al Sabadell por once a cero.

—La Unión Sportiva, de Sans, venció al Tarrasa, por cuatro a uno.

RESULTADOS DE OTROS PARTIDOS. Pamplona.—El domingo dió comienzo el campeonato navarro, jugándose varios partidos, con los resultados siguientes:

Rochepeano, 2; Gimnástica, 1. Luchana, 5; Barasoain, 0. Indarra, 6; Aurora, 0. Osasuna, 5; Esparta, 0.

SE NECESITA OPERARIO

litógrafo-reportista para máquinas planas, bien entrenado en trabajos de comercio, pluma, cromo y sacar pruebas de cinc.

Para informes, en esta Admón.

VIAJEROS

En Madrid, hospedarse en el HOTEL EXCELSIOR, Casa excelente por su cocina afamada y sus vinos finos. Pensión de 9 a 12 pesetas. Calle de Pantejos, número 2, al lado de la Puerta del Sol.

ANUNCIO

El día 29 del corriente mes, de las nueve a las once de la mañana, con intervalo de media hora, tendrán lugar en la Sala Consistorial del Ayuntamiento de Santurde de Toranzo las cinco subastas de árboles, cuyo detalle consta en el anuncio publicado en el "Boletín Oficial" de esta provincia, número 119, del día 3 del actual.

CONTRA EL FRIO

ESTUFAS AEG CALIENTA PIES

PRACTICO Y SIN PELIGRO AEG IBERICA DE ELECTRICIDAD, S.A. MADRID EN BILBAO: ELCAÑO, 16.

ROYALTY

GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega", para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

ALMORRANAS

de todas clases, curación rápida y segura con la pomada Zecnas anti-hemorroidal. No es un simple calmante como otros preparados. Cura verdad. Tuvo, 4,50 pesetas; por correo, 5,25. Venta farmacias.—Nota: No encontrándola en su localidad, envíen su importe al depósito general, Farmacia de Daniel Rey Sánchez, Infantes, 7, Madrid, y se le remitirá rápidamente.—Depósito en Santander: Droguería Pérez del Molino.

para Perfumar, Aumentar, Hermosear y Suavizar el Cabello

TONICO ORIENTAL En Uso en el Mundo Entero

Torrelavega

El festival escolar celebrado el domingo resultó grandioso. - La feria estuvo muy animada. - A la sesión que celebró el sábado el pleno municipal asistió numeroso público, deseoso de saber cómo se resolvía un asunto en el que se ventan sagrados intereses. - Concurso de golos en La Llama. - Notas de sociedad. - Otras noticias

EL FESTIVAL ESCOLAR

Como habíamos anunciado, el domingo se celebró en esta ciudad el festival escolar organizado por el Ayuntamiento y Junta local de Primera Enseñanza...

Precedida de la Banda municipal, tocando alegre pasacalle, partió la comitiva de la plaza de Baldomero Iglesias a las nueve y media...

En la iglesia se celebró la misa, y durante la misma, los niños de las clases de música, dirigidos por el maestro Lázaro...

Terminada la solemne religiosa, por el orden antes citado, se trasladaron los niños, autoridades e invitados, al Teatro Principal...

El lindo coliseo presentaba brillante aspecto. Todas las localidades, altas y bajas, estaban ocupadas por los niños, maestros y numerosos invitados...

En el escenario formaron la presidencia el alcalde, señor Ponzal; juez de instrucción, señor Macho Quevedo; concejales señores García y Caviedes; inspectores, doña Dolores Carretero y don Víctor Serna...

Y comienza lo hermoso, lo sublime, lo que ha sido el domingo el tema de todas las conversaciones. Nos referimos a la actuación incomparable de los niños de las clases de música...

Las ovaciones se sucedieron, repitiéndose muchos números, y en no pocos espectadores se manifestó la emoción con lágrimas y aclamaciones...

El alcalde, señor Ponzal, habló con entusiasmo de esta gran fiesta, y colocó a la señora maestra de Tanos, doña Fidela Rodríguez, la medalla de oro regalada por el Ayuntamiento...

El señor Ponzal hizo el resumen de tan brillante jornada, dando las gracias a todos los señores maestros, concejal y demás personas que han contribuido directa o indirectamente al esplendor de la fiesta...

Muchos serían los elogios, y nunca bastantes, que haríamos de este grandioso festival; pero si los creyeren producto de la inmensa satisfacción que sentimos al presenciarle, y del cariño apasionado hacia todo lo nuestro...

Entre tantos aciertos como se han podido señalar en la confección de este programa, me veo obligado a señalar un error: el de haber dispuesto esta perorata para fin de fiesta...

Y por mucha elocuencia que yo tuviera, aunque pudiese resumir en mi toda la elocuencia de todos los grandes oradores de la Humanidad, quedaría borrado, y mis palabras serían una cosa yerba, gris y fría, al lado

de la soberana elocuencia, de la belleza de este espectáculo que acabáis de contemplar.

Estas fiestas en que toman parte los niños, y unos niños como éstos, levadura de un pueblo grande, no son una cosa banal. Las cosas de los niños son mucho más serias que las de los hombres...

Sin embargo, yo os juro que al ver entrar el grupo rítmico de los niños, vestidos de blanco, bajo el dintel del templo, he recibido la sensación de mi pequeñez al pensar que ellos estaban en la Casa del Señor como en su propia casa...

Vosotros, los torrelaveguenses, habéis tenido la elegancia y el acierto de haber sabido elevar el nivel de la escuela del pueblo, la escuela nacional, haciendo que desapareciera casi totalmente la enseñanza privada...

Hubo bastante demanda de toda clase de reses, vendiéndose a buenos precios, lo que indica una reacción favorable a los ganaderos, que recogemos con verdadero júbilo.

Según nuestras noticias, el número de transacciones se elevó a 500, lo que indica que el mercado fue de los que hace tiempo no habíamos visto.

Pasan unos días entre nosotros los distinguidos señores don Adriano García Lomas, ingeniero de la Real Compañía Asturiana en Rentería, y notable escritor, y el consagrado poeta don Jesús Cancio, queridos amigos nuestros.

—Ha llegado de Burgos el respetable señor don Sixto Payno, director del Banco Mercantil en aquella capital. —Han salido para Madrid don Ramón Fernández Hontoria y Ubagón y su distinguida familia.

—Para Corconte, el importante hombre de negocios, y querido amigo nuestro, don Acacio Gutiérrez.

—En el vapor "Orduña" embarcó el domingo para la Habana el ilustrado joven, y particular amigo nuestro, don Isidro Diego.

—Para Bilbao y otras importantes capitales de la península, ha salido el director de la Coral y de la Banda de música de esta ciudad, don Lucio Lázaro.

Ante el virtuoso párroco, don Emilio Revuelta, han contraído matrimonio, en la iglesia parroquial de esta ciudad, Antonio Real Sardinero y Carmen Carranceja.

—En la misma iglesia, y ante el bondadoso sacerdote don Florentino Pontones, se unieron también con el indisoluble lazo del matrimonio Manuel Coto Ruiz y Dominica Fernández Ezquerro.

—En la iglesia de Sierrapando, y ante el cura párroco, don Antonio Ruiz Rivery, contraeron matrimonio José Fernández Martín y Petronila García Vía, siendo padrinos don Inocencio Vela Herrera y doña Lucinda García Vía.

Reciban las tres felices parejas nuestra enhorabuena.

En esta ciudad ha dado a luz una niña doña Herminia Calvo Martínez, esposa de don Victorino Otero Alonso, estimado amigo nuestro.

Enhorabuena.

A los veintiséis años de edad ha fallecido en el Asilo María López Recio, hija de Manuel y Jacinta, a cuyos afligidos padres y demás familia hacemos presente nuestro sentido pésame.

Dió comienzo el domingo, en la hora de La Llama, el concurso anunciado, ocupando el primer lugar la partida de Maso, de esta ciudad, la cual tiene también el primer puesto de emboques.

El domingo próximo terminará dicho concurso, y será el día de las emociones, pues es cuando jugarán los ases.

El sábado por la tarde se celebró la sesión del pleno. El anuncio de que iba a tratarse del traslado de los puestos de venta de aves y huevos de la plaza Mayor a la de Baldomero Iglesias, fue causa de que numerosos concejales asistieran a ver cómo en dos minutos se tomó un acuerdo de tanta trascendencia.

Bien es verdad que la sesión estaba anunciada para las siete y media; pero comenzó cerca de una hora más tarde. Qué pasó durante el cambio de impresiones en el despacho del alcalde para tardar tanto en salir los municipales al salón de sesiones? Sería que no todos estaban conformes en aprobar con tanta celeridad un asunto de suma importancia?

No asistieron don Isidro Díaz-Bustamante (presidente de la Cámara de Comercio), don José de Argumosa, doña Carmen Moreno, don José Cobo, don José Reca y don Herminio Villar.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprueba una transferencia de crédito hecha por la permanente el 23 de agosto último.

El secretario da lectura a un escrito de varios comerciantes y vecinos de la plaza de Baldomero Iglesias y calles inmediatas, con ciento sesenta y tantas firmas, solicitando sean llevados a dicho lugar, los días de mercado, algunos artículos que den vida y animación a dicha plaza.

Contra este acuerdo—sigue diciendo el señor secretario—repositoron otro escrito, pidiendo la reposición, varios comerciantes y vecinos de la plaza Mayor y calles adyacentes, cuyo escrito contiene trescientas treinta y tantas firmas, alegando que se les perjudica notablemente en sus intereses y que salen en defensa del derecho que les asiste, puesto que ya en dos ocasiones se han revocado por la Superioridad dos acuerdos del Ayuntamiento haciendo este traslado.

Seguidamente, el señor secretario lee su informe, en el que dice que desde luego, la Corporación, según indican varios artículos del Estatuto Municipal, puede tomar el acuerdo del traslado como "medida de Policía" y por entender que "no se lesionan" intereses personales.

El alcalde pregunta a los concejales si tienen algo que manifestar sobre el asunto. (Unos momentos antes de esto se retiró del salón el señor Canales.) El señor Pajares dice que se ratifica en lo que votó en la Comisión permanente.

El señor Caballero dice que si la permanente lo ha estudiado bien, está conforme con lo aprobado. El señor Martínez (don I.) se adhirió a lo manifestado por los anteriores.

El señor Marcos, al igual que sus compañeros, está conforme con el traslado, y añade que también los mariscos deben quitarse de la calle de la Estrella.

Los demás concejales ratifican, asimismo, el acuerdo de la permanente; por lo tanto, queda aprobado lo del traslado de la venta de aves y huevos a la plaza de Baldomero Iglesias.

El señor Marcos pregunta que cuándo se va a cumplimentar el acuerdo, y el señor M. Gómez propone que sea desde primeros de enero próximo, a lo que dan todos su conformidad.

A continuación, el concejal y maestro señor García propone que se honre con la medalla de oro a la maestra nacional de Tanos, doña Fidela Rodríguez, que durante treinta y seis años viene prestando sus relevantes servicios con la aprobación de sus superiores y el aprecio de todo el vecindario.

Se acuerda también por unanimidad, y después de ligeras observaciones del señor Pajares, se levanta la sesión.

Después de la sesión. El público en general que asistió a esta memorable sesión convenía en apreciar que el acuerdo del pleno ratificando el tomado por la permanente es, en el fondo, muy distinto al primero, porque mientras aquél se tomó rápidamente, por ser "medida de Policía", hasta el punto de que no hubo tiempo ni de que informase sobre el asunto la Comisión correspondiente (de la Policía), éste, el del pleno, no es igual, puesto que aplaza hasta primeros de enero el cumplimiento del acuerdo; luego se reconoce que la medida de Policía no era, por el momento, la razón principal del traslado que tanto apasiona al vecindario.

EFE-CE BUENA UTILIDAD puede alcanzar persona ocupándose de asunto práctico en los pueblos de cada Ayuntamiento de la provincia. Dando referencias informa G. Higuera RUAMAYOR, 44.—SANTANDER

CEBADA - LINAZA - PULPA SIEMPRE DISPONIBLE Raba y Gutiérrez. — Comisionistas, CARLOS III, NUMERO 2.

Bodegas de Rodero LOS MEJORES VINOS DE MESA ESCORIAS THOMAS 1820 % Próximas a llegar de Bélgica, por vapor "Julio Hauzeur" mil toneladas de la más excelente clase, según certificados oficiales, a disposición, como siempre, de nuestros clientes.

Saldéis beneficiados consultando precios a la Casa más antigua de Santander: BARQUIN Y SOBRON (SUCCESORES DE BONIFACIO ALONSO).

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

IDEAL DRINK CAFE. — BAR. — RESTAURANT COMEDOR INDEPENDIENTE MAGNIFICA TERRAZA PARA COMIDAS MUELLE, 7 Y 8.

RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CONSULTA DE DIEZ A UNA Mártires, 3, 2.º—TORRELAVERGA

LA FERIA DEL DOMINGO Con bastante animación y tiempo deplorable (decimos deplorable porque lució un sol espléndido) se celebró la primera feria de mes.

LA SESION DEL PLENO MUNICIPAL El sábado por la tarde se celebró la sesión del pleno. El anuncio de que iba a tratarse del traslado de los puestos de venta de aves y huevos de la plaza Mayor a la de Baldomero Iglesias, fue causa de que numerosos concejales asistieran a ver cómo en dos minutos se tomó un acuerdo de tanta trascendencia.

A las ocho y veinte minutos dió comienzo la memorable sesión, que es presidida por el alcalde, señor Ponzal, quien tiene a su derecha al primer teniente de alcalde, señor Abascal, y a su izquierda, al suplente de teniente de alcalde, señor Rubín.

En los demás escaños vemos a los concejales señores Canales, Martínez (don I.), Marcos, Caballero, Sollet, Pajares, Caviedes, Martínez (don A.), García, Herreros, Gutiérrez Alonso y M. Gómez; interventor, señor Llama, y secretario, señor Moreno.

Reinosa

LA APERTURA DEL CURSO ACADEMICO DEL COLEGIO DE SAN SEBASTIAN, DE SEGUNDA ENSEÑANZA, TUVO TANTA IMPORTANCIA COMO SOLEMNIDAD

A las doce del día del domingo, y en una de las más espaciosas salas del Colegio de San Sebastián, tuvo lugar el acto de apertura de clases para el curso académico correspondiente al ejercicio de 1923 al 1924.

En la mesa presidencial se sienta el alcalde de la ciudad, don Arturo Alonso y G. Camaleño, teniendo a su lado al director del Colegio de San Sebastián, don Alberto Tobar.

Los puestos de honor son ocupados por don Antonio Argüeso y Argüeso y don Pedro Ruiz Duque, en representación del Ayuntamiento; don Casto de la Mora y Arena, don Federico Olano Emperán, don Policarpo Obeso García y don Dámaso Pérez Arenal, como representantes de la Junta local de enseñanza; don Arsenio Martínez, don Andrés Vega, don Antón Salas, don Jesús P. Arenal y los Hermanos Martín y Luis, en la del Claustro de profesores; don Antonio Bárcena, don Federico Amor y don Manuel González, en la de padres de familia; don Cesáreo Redondo, registrador de la Propiedad, y algunos señores más, cuyos nombres no recordamos por el momento.

Asisten también unos cuarenta alumnos pertenecientes al Colegio. El digno director, señor Tobar, lee la Memoria-resumen del curso anterior, de la cual lo más sustancioso fué el extracto, en el que se lee que el número de suspensos no llegó al siete por ciento, siendo todos ellos aprobados en los exámenes de septiembre. Ante tan categóricos datos, los asistentes aplauden merecidamente, en la persona del director, a todos los competentes profesores.

El joven estudiante Antonio Bárcena es mencionado con carácter especial por la brillantez de sus notas, que lo fueron de sobresaliente y premio en todas sus asignaturas. Se hace otra especial recordación del alumno Luis Pérez y Castillo, quien obtuvo en el Instituto de Santander el máximo de calificación (sobresaliente) en todas las asignaturas del grupo universitario para el grado de letras.

Se da cuenta del nombramiento de un nuevo profesor de Ciencias Químicas, por haber sido nombrado profesor de Instituto el que ejercía el cargo, don Joaquín Sánchez Malo, y aquel recae a favor del culto licenciado don Julio Medrano.

Terminada la lectura del documento-resumen, que fué acogido con aplausos entusiastas, el alcalde, señor Alonso, pronunció una bella oración, en la que agradece la labor del profesorado, ensalzándola. Hace una cita para poner de relieve el trabajo que sobre el culto profesor, y licenciado en

Filosofía y Letras, don Arsenio Martínez recayó durante el último año, y propone para éste y todos sus compañeros un voto de inmenso reconocimiento, que fué acogido con cariñosa y sentida ovación.

Habla a continuación para los alumnos, y como buen padre de familia, les amonesta y alienta para que den el fruto del sacrificio que se imponen sus padres y profesores, aquellos con el vivo deseo de darles una esmerada educación, aunque tengan que sacrificar el bolsillo más, a veces, de lo que las fuerzas puedan, y de éstos, para que les reconozcan la competencia y excelente voluntad con que les enseñan, y atiendan en todo momento a los sanos consejos y enseñanza que les prodigan para hacerlos hombres.

Las últimas palabras del alcalde producen honda emoción, y todos los asistentes las aplauden con verdadero afecto y cariño.

La primera autoridad local llama a los alumnos Bárcena y Pérez Castillo, a quienes hace un obsequio para que repartan entre todos sus compañeros de Colegio.

La sencillez del acto me impresionó vivamente, y después de lo presenciado sólo me resta enviar una felicitación sincerísima al señor Tobar (don Alberto), que sabrá recoger y compartir con el resto del profesorado, pues bien merecido lo tienen todos.

La matrícula oficial va en aumento respetable, lo que demuestra elocuentemente lo que es y vale nuestro Colegio de segunda enseñanza.

MUERTE SENTIDISIMA Con honda pena hemos recibido la noticia del fatal desenlace que ha tenido la traidora dolencia que padecía hace unos días el querido joven veraneante Ramón Llaça Suárez Guanes, que falleció hoy, a los dieciséis años de edad.

Reciban sus muy queridos padres, don Pedro y doña María, así como el resto de sus familiares, nuestro sincero pésame a su irreparable como inmensa desgracia.

Toda frase de consuelo o resignación para el respetable convecino don Pedro Llaça sería pequeña ante la importancia de su pena y dolor; pero si fuera factible y nosotros pudiéramos aportar alguna, piense que de corazón lo hacemos con el vivo deseo de que llegue la resignación cristiana a su alma dolorida de padre amantísimo y de amigo respetado y distinguido.

PARA MAÑANA Como existe exceso de original en todos los números de nuestro diario que se publica los martes, dejamos para mañana la información de la visita de los Coros Campurrianos a Los Corrales de Buelna y la del Tiro de Pichón celebrada el domingo en los campos de San Francisco, ambas a cargo de nuestro corresponsal de Reinosa.

Caldas de Besaya

SE CELEBRAN BRILLANTES FIESTAS

Se han celebrado ayer, como habíamos anunciado, solemnes y brillantes fiestas, en las que, en todo momento, predominó la cultura y la hospitalidad de este pueblo.

Por la mañana, a las ocho, en el santuario de Nuestra Señora de Las Caldas, se celebró comunión general, cantando los niños del colegio del convento hermosos motetes alusivos.

A las diez se dijo misa solemne, oficiando el Padre Enrique Izquierdo, asistido por los Padres César Fernández y Manuel L. Tascón, cantando los niños anteriormente citados la misa coral de Pío X.

Por la tarde predicó el Padre Joaquín M. Ron. Eligió como tema "Necesidad de la oración", y fué su disertación una maravillosa oración sagrada.

Terminado el sermón, se verificó la procesión, que fué una sentida manifestación de fe, en la que figuraron la casi totalidad de vecinos, aguistas y distinguidas personas.

Abrió la procesión la cruz, con ciriales. Seguían los niños del colegio y socios del Rosario Perpetuo y la Comunidad de los Dominicos. Portaban los estandartes de los Misterios las niñas, vestidas de blanco, y las del colegio de la Inmaculada Concepción, de San Felices de Buelna. Seguía la imagen de la Virgen, que conducían en andas don Florencio Díaz Varela, don Maximino Regalillo, don Pedro Porras y don Casimiro Noriega.

Luego, encantadoras con sus blancos vestidos, las niñas Isabelita Gómez, Amparito Domínguez, Leticia Gómez, Conchita y Filomena López y Laura y Florinda Mariano, de Las Caldas; Antonia Sáez, Elisa Aldaco, Sagrario Agüero, Mercedes Aldaco, María Martínez, Antonia Martínez, Julia Bengochea, Julia Castañeda, Josefina Bengochea, Aurora Velarde, Josefina Revuelta y María Corta, de Viérolas; Emilia Coterillo, Consuelo Fernández y Felisa Prieto de Ricorbo; Fernanda Pérez de Cartes, y Carmina Fernández, de Barros.

Después, la comitiva religiosa de la procesión, formada por los Padres José y Manuel L. Tascón y César Fernández.

El estandarte de la Congregación lo llevaba el administrador del Gran Hotel, don Cándido Gómez, al que acompañaban dos distinguidos jóvenes santanderinos.

Y cerraba la marcha una sección de música. Antes de salir la procesión del santuario se registró una nota no por esperada menos simpática.

En nombre y memoria de su padre, aquel inolvidable caballero que se llamó en vida don Celerino San Martín, y

al que no se ha olvidado en ninguna clase social, y mucho menos en la menesterosa, a pesar de los años transcurridos desde su muerte, el distinguido joven santanderino don Gustavo San Martín ofreció un magnífico ramo de flores a Nuestra Señora de Las Caldas. El homenaje fué tan sentido y tan agradecido, que el precioso ramo se colocó sobre las andas, a los pies de la imagen, y llevado así en la procesión.

Este homenaje de don Gustavo San Martín constituyó una prueba de delicadeza y de amor a Nuestra Señora de Las Caldas. ¡Que ella se lo pague!

La procesión recorrió el itinerario acostumbrado, formando entre los fieles que vimos en la comitiva personas tan distinguidas como doña Flora Cortines y sobrinas Carmen y Josefina Cortines, don Maurilio Mendiola y señora, don Jesús de la Bodega, don Pablo y doña Angeles Nocito, don Nicolás Salvarrey, doña Ismaela Sierra, caladora de la Virgen del Rosario; familia de la condesa de Las Forjas, don Amancio Ruiz Capillas y las bellísimas hijas de don Cesáreo Montes, médico de San Felices de Buelna.

Recogida la procesión en el templo, el Padre Agustín, con palabra cálida, agradeció la asistencia de los que habían concurrido, para los que impetró la protección divina.

Y terminó la solemne fiesta religiosa.

DE FUTBOL El Deportivo Rojo, de Barros, nos participa haberse puesto de acuerdo con su colega el "Once Mixto", de Ricorbo, y que aceptando muy gustosos las condiciones estipuladas por el culto cronista deportivo señor Sollierus, jugarán la copa donada por éste en dos partidos verificándose el encuentro en el campo del Anzar, de Cartes, los días 14 y 21 del actual, a las tres de la tarde.

Ambos equipos nos ruegan hagamos constar su reconocimiento al señor Sollierus por su generosidad y distinción.

Con el mayor gusto lo consignamos.

Santofía

DEL DOMINGO La esplendor del día contribuyó a que tanto por la mañana como por la tarde se vieran muy concurridos los paseos del interior de la población, así como también los de las pintorescas afueras.

Un público numeroso asistió a escuchar el concierto del mediodía de San Antonio, e igualmente el celebrado por la tarde.

Al mediar la tarde, se celebró la tradicional procesión, que, partiendo de la iglesia parroquial, recorrió el itinerario

La CASA CAYON, de TORRELAVERGA, participa a su numerosa y distinguida clientela, que diariamente recibe los últimos modelos en CALZADOS, sombreros y gorras de las mejores calidades, para la temporada de otoño e invierno.

Flo de costumbre. En la procesión figuró la veneranda imagen de la Virgen del Rosario, estandartes, autoridades locales y numerosos fieles, que entonaban himnos a la Virgen.

Los balcones del recorrido se hallaron engalanados, y un público numeroso presenció el desfile de la procesión.

NOTAS MILITARES

El sábado, y procedente de Santander, llegó a esta villa el general de brigada don Gonzalo Lara, acompañado de su ayudante.

El general pasó revista a las fuerzas de la guarnición y recorrió las diferentes dependencias del cuartel, quedando altamente satisfecho del resultado de su inspección.

VIAJE DE PRÁCTICAS

Para el día 10 del actual se anuncia la salida, en viaje de prácticas, de esta compañía de ametralladoras, al mando del capitán señor Mediavilla.

Dicha compañía se dirigirá a la provincia de Zamora, donde practicará los ejercicios anunciados, regresando a esta villa el día 18 de este mes.

EL CUADRO ARTÍSTICO 'CANTABRIA DE SANTANDER, EN EL TEATRO LICEO'

El domingo por la noche, hizo su presentación en el Teatro del Casino-Liceo el Cuadro Artístico Cantabria, con un atrayente programa.

Primeramente se puso en escena el disparate cómico en tres actos, de Antonio Paso e hijo, "La sopa boba".

El público rió de buena gana las situaciones cómicas en que abunda la obra, destacadas con fortuna por los intérpretes, quienes se hicieron aplaudir largamente.

Cuenta el Cuadro Artístico Cantabria con un personal femenino compuesto de señoritas muy simpáticas, muy guapas y, sobre todo, que saben estar con gracia sobre las tablas.

En cuanto a los caballeros, procuraron sacar el mejor partido posible de las situaciones de la obra, consiguiendo divertir al público.

Finalizó la función con la presentación de la rondalla de Santander "La Clave", que dió un precioso concierto, ejecutando con gran maestría obras escogidas, que el público aplaudió entusiasmado.

NOTAS TRISTES Con nutridísimo acompañamiento, se verificó el domingo último, a las doce y media, el entierro de la joven y distinguida señora doña Oliva Abascal Manteca, cuyo fallecimiento ha causado general sentimiento.

A los numerosos testimonios de pésame que con tan triste motivo están recibiendo su esposo, don Francisco López; padres, hermanos y demás estimable familia, unimos nuestra expresión de condolencia por esta irreparable pérdida.

EL CORRESPONSAL

Lueña

LOS INCENDIOS EN LOS MONTES El culto escritor, y excelente amigo nuestro, don Jesús Revaque Gara, que con tanta competencia trata los asuntos de Primera Enseñanza desde las columnas de EL CANTABRICO, escribió una serie de artículos sobre la enseñanza primaria en Santander, que fueron justa y grandemente aplaudidos.

Estos artículos fueron escritos bajo el título "Machacando en hierro frío", y siempre que nosotros tratamos de los incendios en los montes nos acordamos del título que dió a sus trabajos el amigo Revaque.

"Machacando en hierro frío". No sabemos cuántas veces nos hemos ocupado desde estas columnas de la frecuencia con que se realizan incendios en estas montañas, sin que hasta ahora—hayamos sido escuchados, toda vez que raro es el día que las campanas de estos pueblos no avisan a los vecinos para que acudan presurosos a sofocar un fuego más o menos importante.

Decíamos en otra ocasión que no volveríamos a ocuparnos de este asunto, que, por lo visto, a nadie interesa; sin embargo, no podemos sustraernos al llamamiento de la conciencia y damos este toquecito de atención, aun a sabiendas de que seguimos "machacando en hierro frío".

La esperanza nunca se pierde, y esa es la que nos queda, aunque en muy poca cantidad, de que alguien a quien corresponda procurar evitar estas co-

sas quiera oírnos y nos haga la merced de atendernos, en la seguridad de que sus medidas en evitación de los actos que señalamos habrían de ser recibidas con aplausos por los vecindarios de toda esta comarca y, seguramente, de toda la provincia.

DE SOCIEDAD

En Burgos, donde ha fijado su residencia, dió a luz un hermoso niño don Encarnación Calderón, esposa de nuestro muy estimado amigo el industrial de aquella plaza don Alejo Gómez.

—Con el fin de recoger a su esposa, hijo y sobrino, que han pasado la temporada estival entre nosotros, llegó de Tarragona el cultísimo ingeniero don Juan de la Cruz Cuadrada, con su distinguida y simpatísimísima sobrina Conchita Cuadrada Calvo.

También les acompaña el inteligente joven Juan Estapa.

—Llegó de Burgos don Ventura Díaz, con sus monísimas hijas Carmen y Rosario.

—De Madrid, don Tomás Ibáñez. —De Caldas, don Ramón Izaguirre. —De Bilbao, los jóvenes Angel Madrazo, Emigdio López y Valentín Gómez. —De Aranda, don Guillermo y don Ildefonso Díaz.

EL CORRESPONSAL

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media: estreno de la película titulada "Janice Meredith".

GRAN CINEMA.—De siete a diez: Últimas exhibiciones de "El mercado del amor". (Precios populares.)

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez: "El triunfo de Kelly", y la cómica "Como perros y gatos".

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: "El mercado del amor", y una cómica, en dos partes.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: "Tan bueno como el oro", por Charles Jones, y una cómica, en dos partes.

CINEMA DE BONIFAZ.—La interesante película titulada "Sin bandera y sin patria", ocho partes, y una cómica.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el Hotel Iguaica, Colofia, 1, únicamente el próximo sábado, 13 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son, indiscutiblemente, lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, arrastrados, los prepagan. Infinidad de empujones, médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. No abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista: no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Santander, y en el Hotel Iguaica, Colofia, 1, únicamente el próximo sábado, día 13 del actual.

NOTAS.—En Infesto, el día 12, en el Hotel Hijos de Pérez, y en Bilbao, el día 14, en el Hotel Marzolo.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.



Convalecientes, vuestro organismo está debilitado. Es una puerta abierta a la infección; cerrad esa puerta. La SOLUCION PAUTAUBERG es ayudada, al fortalecer vuestros pulmones y todo vuestro organismo. L. Pautauberg, París, y todas farmacias.

SE VENDE PAPEL VIEJO

POLVOS COZA BORRACHOS. CURAN RADICALMENTE EL VICIO DE EMBORRACHARSE. UNICOS DE FAMA MUNDIAL.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquenas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfrados y la Grippe.

ALIRON. Mi señora, que sabe lo que hace... Y cuando ella lo escoge....

José de la Lastra. Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios. Paríno, número 11, Santander.

EL DILUVIO. Casas blancas legítimas de la Habana. Manzanita de M. Argüeso, etc.

ESPERANZA GOMEZ. Profesora en partos, Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º SANTANDER

CAL VIVA permanente en hornos continuos sistema "Bilcoora". CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO. Machaques para afirmados, guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídanse a José de Bilbao, teléfono 24, de Astillero.

Escúaticos ALIRON. Amarillo, Bota grande 5,75. Rojo, mediana 3,00. Negro, pequeño 1,75.

Todas las señoras inteligentes usan ALIRON.

VISITACION E. TOLOSA. Profesora en partos—Masaista. Hospedaje para embarazadas. FLORIDA, 9, 4.º

COLCHAS a 3,50 ptas. CASA DE Saldos. BECEDO, 3. - SANTANDER

Vapores del Armement Deppe AMBERES. Servicio de carga general entre los puertos de Santander, Burdeos, Amberes, Hamburgo, Londres, New-York, Boston, Philadelphia, Alejandria, Beyrouth, Jaffa, Haifa y Tripoli (Siria).

MUSE. Admitiendo toda clase de carga general para los indicados puertos a fletes económicos.

SIN INYECCIONES! SIN MOLESTIAS! Enfermos de SÍFILIS crónica o hereditaria, pueden curarse con los COMPRIMIDOS GIBERT. Descubrimiento reciente y sensacional. Numerosos certificados médicos. Pesetas 6. En farmacias.

COMPANIA DEL PACIFICO :- LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. PARA HABANA. 1928.—7 OCTUBRE, vapor ORDUÑA. 31 OCTUBRE, — OROPESA. 4 NOVIEMBRE, — ORBITA. Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

NO HAY LAMPARA que iguale en calidad a la renombrada marca "Philips". Venta: Viuda J. García (óptico), San Francisco, 15, Santander.

CONSULTANDO nuestros precios, tenemos seguridad de aumentar nuestra clientela. Viuda J. García (óptico), San Francisco, 15, Santander.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

PASTILLAS "BONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, taquigrafía, mecanografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 4.

BASCULAS y balanzas, construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial; teléfono 1445.

DOS PIROMETROS de uno a quinientos grados, esfera forma reloj, con dos metros varilla de acero cada uno, para ser montados independientemente del horno, se venden en esta Administración.

MOTOCAMARA PATHE, maravilla cinematográfica; reserva la alegría de "revivir" el tiempo pasado con todos sus detalles. Venta y revelado de películas. Ortega, óptico Burzos, 4.

SE NECESITA profesora titulada para estudios superiores, clase diaria a domicilio. Indití presentarse sin buenas referencias. "Villa Josefina", travesía San Fernando.

PIANOS.—Si usted necesita piano, hará mal en no consultarnos precio. Tendrá un piano no menor de 250 pesetas. Marcas de garantía mundial. Escriba, sin compromiso, a "Casa Viena-Muebles", Oviedo.

AVISO AL PUBLICO.—Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Álbumes sin costura. Fotografías. Protocolos. Archivos. Devocionarios. Arreglo bibliotecas. Daniel González, San José, 5.

PENSION SANATORIO "GRADOS LA SERROTA" (Avila). Aparato respiratorio, anemia. Precios módicos. Informes: Propietarias, señoritas Rodríguez, Martillo, 5.

MAQUINAS de coser.—Ocasión: "Singer", desde 75 pesetas, garantizadas cinco años. Único taller reparaciones todos sistemas. Astarazanas, 3, relojería Martínez.

SE VENDE comedor y paragonero. Razón: San José, 16, segundo centro.

GASOLINERA, propia para verano, completamente equipada, se vende, económica. Informarán en esta Admón.

SE ALQUILA local para taller. Informarán, Padilla, 28 (escritorio).

IMPORTANTE.—Ocasión: Con grandes facilidades, se vende o se alquila importante industria con fuerza hidráulica y en plena producción, sobre estación 45 kilómetros capital, establecida el año 1898; poco capital. Informes: Carlos III, 2.

SE VENDE, barato, chalet con terreno, en el Sardinero. Informarán, Hotel Castilla.

SEÑORITA francesa da lecciones en su casa y a domicilio. Informarán en esta Administración.

GRAN PENSIONADO—Colegio Señoritas de Rodríguez.—Internas, medipensionistas, externas. Idiomas, Primera Enseñanza. Comercio. Residencia en Zaragoza para señoritas que deseen estudiar Facultad Mayor.

POR AUSENTARME, traspaso establecimiento comidas, bebidas y hospedaje, primer piso, cerca de estaciones. Muy poca renta. Informarán, don Celedonio, 12, bodega.

SE ALQUILA piso amplio, céntrico, recién decorado. Informarán, esta Admón.

OCASION.—Por renovación de mobiliario, se liquidan todos los sillones del Café Sport, de Torrelavega.

"HUDSON", coupé, 7 asientos, a toda prueba, se vende, barato. Informarán, Exposición Fiat, Muelle, 17.

OCASION.—Berlina 509, "Fiat", y torpeda 509, "Fiat", en immejorables condiciones, se venden, baratos. Informarán, Exposición Fiat, Muelle, 17.

NICOLAS ALZAGA, muebles. Si los quiere de absoluta garantía, encárguelos en esta Casa. Vías, 6.

TRASPASO importante y bonito negocio, por ser imposible atenderlo. Informes, en esta Administración.

ALQUILO vivienda en Guarnizo, próximo a Bó, seis habitaciones, huerta con frutas, y un prado quince carros. Informes, en esta Administración.

GAMIONETA, muy buena, 900 pesetas. Magneto "Bosch", cuatro cilindros. Motor 3/4, alterna. Tres ruedas disco, "Overland". Traseras completas. Se vende toda prueba. Informes: L. del Barrio, Méndez Núñez, 7.

AGUA SANA y RIQUISIMA se obtiene abundante con el sin igual "Filtro Dolphin", a bujías. Venta exclusiva: Ladislao del Barrio y Compañía, Méndez Núñez, 7.

ALQUILO pisos amueblados. Basilla, Doctor Madrazo, 2 duplicado (portería).

PISO amueblado se alquila, con vistas al muelle; cuarto de baño. Blanca, 12.

PRACTICANTE medicina y cirugía, mucha práctica, se ofrece. Modestas pretensiones. Para informes: Manuel Miranda, Banco de España.

VENDO, por ausencia, fábrica de ladrillo, con horno "Hoffmann", catorce cámaras, gran cantidad y calidad arcillas. Buen rendimiento. Informarán en esta Admón.

SE TRASPASA almacén de vinos, con gran clientela y marcas acreditadas, por tener que ausentarse su dueño. Informarán en esta Administración.

VENDO 900 carros de prado, juntos o en parcelas, con casa, estaciones Tretó, Limpas, Depósito Penilla. Informarán en esta Admón.

SE VENDE café económico y Casa comidas, antiguo, sitio céntrico, da a dos calles, acreditado y buena clientela. Razón, Administración.

EN RAMALES se vende o arrienda hermosa finca, con casa y cabaña y 4500 carros de terreno llano, a orilla del río Asón. Informes, Francisco Ranero.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas. Informarán, Astarazanas, número 3, primero.

5 PESETAS día, primer piso, céntrico, amueblado, seis camas, baño, termo, gas.—250 día casa amueblada, siete camas, agua potable, aldea cerca mar. Administración.

DINERO con hipoteca sin vencimiento fijo ni preciso para devolverlo, puede conseguirse al 5% anual, con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas y para construcción de toda clase de edificios. Informes: Julián Zamanillo, paseo de Pereda, 21.

SE ALQUILAN jaulas residenciales y exteriores, y locales para oficina y almacenes. Palace Garaje, Calderón, 23.

DOCTOR VIRA.—En La Cava, chalet inmediato a la estación, ofrezco mi casa-consultorio, y recibo avisos para visita de enfermos en los pueblos.

IMPORTANTISIMO.—Granjeros, avicultores: Si queréis que vuestras gallinas pongan durante todo el año, sin interrupción de un solo día, activando su período de muda, usad "Goussard".—Si queréis crías fabulosas de pollos y conejos, evitando sus enfermedades, usad Remedio "Goussard". Garantizado. Depósito: G. Castaños, Portugal, teléfono número 6071. Encargos: Tivoli, 6, restaurant.—Bilbao.

CUATRO PESETAS, huéspedes, con vino a las comidas, se desean en casa particular. Darán razón: questa Garmendia, 3, entresuelo derecha.

SE VENDEN bocoyes de roble, vacíos, en buen estado. Informes: don Sixto Sáiz, en Las Rozas de Valdearroyo.

EN PENSION confortable se admiten huéspedes fijos. Informarán, Administración.

TRASPASO almacén de bicicletas, muy acreditado, por cambio de negocio. Razón, en esta Administración.

SE TRASPASA un local céntrico, muy barato, sin existencias. Informen en esta Administración.

TALLER de zapatería, sitio céntrico, se traspasa. Informarán en esta Admón.

EXPOSICION "Calzados Echevarría"—Próxima apertura. Venta detalle. Precios fábrica. Preciosos modelos. Cómodas hormas. Ricas pieles. Calderón, 1, detrás Banco Santander.

VENDO, ocasión, tabloncillos de pino, roble; marcos, puertas, teja, ladrillo, tubos, cal, etcétera, etc. Calle Arce, don Enrique Cabarga.

SE VENDE una sierra para trocén, un carro para la misma, con veinte metros de vía; una máquina afiladora, una camioneta "Ford". Todo seminuevo. Para tratar con don Manuel Suazo, Reinosá (Santander).

SE ALQUILA un hermoso salón para oficina o consultorio. Informarán, Primero de Mayo, 8, bajo.

EN EL MEJOR sitio de Barreda se traspasa acreditado bar, con amplio local para almacén, hermoso piso y bohordilla. Informará Domingo Sáiz, Almacén Azpilicueta, Santander.

BACHILLERATO elemental y universitario de Ciencias. Preparación por licenciado en Ciencias químicas. Hernán Cortés, 5, tercero.

SE TRASPASA, por tener que ausentarse su dueño, el mejor salón de baile de Palencia, bien acreditado y de público selecto, titulado "El Alcázar". Informarán en el "Hospital de Calzado", calle Mayor Principal 185, Palencia. Avelino Manuel.

TRASPASO puesto de leche, pan y otros artículos, por no poderle atender su dueño. Razón, Administración este periódico.

¡ZAPATEROS!—Se traspasa, por tener que ausentarse su dueño, el "Hospital de Calzado", único y mejor taller de zapatería mecánico bien acreditado y distinguida clientela, establecido en la mejor calle de Palencia. Poco dinero. Informarán en el mismo, calle Mayor Principal 185, Palencia. Avelino Manuel.

SE ARRIENDA, en el pueblo de Cervera de Toranzo, una casa de labranza con varias fincas, cercadas. Para informes, en dicho pueblo, Cayetano de Rueda.

SE ALQUILA un piso, muy buenas vistas, reciente construcción, instalaciones modernas, Enseñanza, 2, frente la Casa Socorro. Informen, portería.

DESDE CINCO pesetas al mes, se dan lecciones de corte y confección por método nuevo, sencillo y práctico. Asilo, 5, primero.

MAESTRA ofrécese para lecciones por horas, de Primera Enseñanza, francés y labores. Informen, en esta Administración.

CONFECCIONA expedientes vacantes, destinos, Ministerio-Guerra, documentos privados, testamentarios, servicios Ayuntamientos, recaudadores contribuciones, contabilidad mercantil. Modesto Lomas, ex secretario Ayuntamiento—Juzgado. Audiencia-Santander.

MOTO pequeña, seminueva, se vende 450 pesetas; toda prueba. Casa Matá, Burgos, 8, primero.

PENSION HABANA, Blanca, 1, esquina plaza Vieja. Pension para fijos desde 550. Cuarto de baño.

BORDADORA a máquina. Se hacen toda clase de bordados y punto de cruzación. Astarazanas, 9, cuarto.

SE NECESITAN oficiales de modista. Becedo, 5, segundo.

MECANOGRAFO muy práctico, conociendo contabilidad y taquigrafía, ofrécese tardes. Administración, informará.

"LA GIRALDA", peluquería de señoras. Por aumento de personal, se necesita un cortador de pelo, ondulador Marcel y manicura.

ARRIENDO local-garaje, dos puertas, espacioso, calle ancha, cien pesetas mes. Propongo también para industria. Razón: Sánchez Silva, 5, zapatería.

SE OFRECE joven para bar o Casa de comidas, con muy buenos informes; pocas pretensiones. Informen, Burgos, 30, primero.

SE VENDE buen piso, económico, sol todo el día, luz y gas, con llave en mano. Informes: Burgos, 30, primero.

30 DUROS le pueden producir un duro al mes, cobrado en su casa, sin descuento alguno. 100 duros, dos duros al mes. Burgos, 30, primero.

GRAN LOCAL, céntrico, de paquetería, sitio immejorable, traspaso, poco arriendo, buenas condiciones. Informarán, Burgos, 30, primero.

EN PUEBLO muy cerca, traspaso bar, gran local, poca renta; buen negocio. Informarán, Burgos, 30, 1.º

PISO se alquila, con sol todo el día, parte de jardín y cuarto baño. Informes, esta Administración.

LECCIONES particulares Contabilidad, Cálculos mercantiles, preparación Escuela de Comercio, Taquigrafía. Precios económicos. Padilla, 4, 4.º

SEÑORA educada, immejorables referencias, desea colocarse regenter casa, acompañar señora, Santander o pueblo. Gándara, 4, 2.º derecha.

SE VENDE, en el mejor sitio de Barreda, una casa compuesta de planta baja, primer piso, desván y cuadra, con terreno. Para informes, dirigirse a don Jesús Palacios, en dicho pueblo.

CHALET "VICTORIA", enclavado en un solar de sobre mil metros de terreno, de la avenida de los Infantes, inmediato al Gran Hotel del Sardinero, punto céntrico y el mejor orientado para poder vivir allí todo el año, se vende a precio de situación, dando facilidades de pago, si preciso fuere, y también se permuta por fincas en Cuba o en esta capital. Para más detalles, dirigirse a Blanca, 38, Santander.

SEÑORITA joven, muy formal, sabiendo administrar casa, servida a señor solo, de edad honorable, dentro o fuera de la capital. Informes en esta Administración.

A LOS CANTERISTAS.—La Junta vecinal del pueblo de Guarnizo abre concurso para el suministro de ciento ochenta metros de grava para el arreglo de caminos vecinales. Quienes deseen tomar parte en dicho concurso, deberán presentar sus proposiciones el día 14 del corriente, en la escuela de niños de Guarnizo, hasta las doce de la mañana. Guarnizo, 8 octubre de 1928.—El presidente de la Junta

LA BIEN APARECIDA FUNERARIA DE NERO
A CARGO DE JULIO PEREZ ALONSO
 CALLE DE BURGOS, 22 Y 24.-TELEFONO 2837
(GRANDES REBAJAS EN LOS SERVICIOS FUNEBRES)

Coche fúnebre, con dos caballos. 15 Ptas.
 Coche F. de preferencia, con dos caballos. 25 —
 Coche fúnebre, con cuatro caballos. 40 —
 Carroza con seis caballos. 75 —
 Carroza estufa, con ocho caballos. 100 —

CARROZA FUNEBRE AUTOMOVIL PARA TRASLADOS A 0,80 PESETAS KILOMETRO
 CAJAS DE RESTOS A 10 PESETAS. TRAMITACION GRATUITA

HOLLAND-AMERICA LINE
 Grandes vapores correos holandeses.
VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONOMICOS
 El día 11 de noviembre, a las doce de la mañana, saldrá del Puerto de Santander para los de

HABANA Y NUEVA YORK
 el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

VOLENDAM
 Verdadero palacio flotante de 25.430 toneladas de desplazamiento.

Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE para los citados puertos.
 También este vapor admite pasajeros de TERCERA CLASE para los puertos de VERACRUZ Y TAMPICO, con transbordo en HABANA al vapor de la misma Compañía "SPAARNDAM".
 En TERCERA CLASE hay camarotes de dos, cuatro y seis literas.

Precios en tercera clase

Habana	555'25 Ptas.
Nueva York	573'50 —
Veracruz y Tampico	528'50 —

(En estos precios están incluidos los impuestos, menos a Nueva York, que son ocho dólares más.)
PRECIOS EN CAMARA muy económicos, con descuentos a familias, Compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc.
 Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander: DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, pral. Teléfono 4635. Apartado 138. SANTANDER.

Ciclistas! No dudéis en adquirir una bicicleta ESPECIAL

Campeona mundial. **OLYMPIQUE** De garantía absoluta.

por sus resultados incomparables y su solidez, elegancia y ligereza se hace la preferida para todo inteligente.

FABRICACION EXCLUSIVA PARA EL

P. HERRERA, 7 **GARAJE GARCIA** TORRELAVEGA

BIICICLETAS
CANTABRIA y DILECTA
 PTAS. 190 PTAS. 250

Gran surtido en accesorios más barato que nadie.



HARINA LACTEADA
EL NIÑO
 (Alimento completo para los niños)

elaborada con arreglo a una novísima fórmula que responde a los más modernos procedimientos científicos en materia de alimentación infantil.

En la composición de la **Harina Lacteada "El Niño"** entra una sustancia vitamínica que evita el raquitismo, y cuando ya existe, lo cura.

Es auto-digestiva y de una asimilación perfecta.

Es de agradable sabor, como conviene al delicado paladar de los niños. Consolida sus huesos y fortifica sus músculos, asegurándoles un capital de salud para el porvenir.

MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LOS SOLICITE DE LA
SOCIEDAD LECHERA MONTAÑESA, A. E.
 Plaza Cataluña, 20 - BARCELONA
DELEGACION EN TORRELAVEGA

Por cada 10 etiquetas de Harina Lacteada "El Niño"
UNA PESETA CINCUENTA CÉNTIMOS EN METALICO
 o bien, por cada 7 etiquetas, **UNA PESETA** de Lotería de Navidad.

TRES MESES GRATIS
 OCTUBRE - NOVIEMBRE - DICIEMBRE

puede usted recibir LA ORMIGA DE ORO, suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1929 y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico.

Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año.

NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándole en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos.

Don.
 Suscriptor o lector de.
 Domiciliado en.
 Provincia de.
 Calle.
 desea recibir un número de nuestra
 desea suscribirse para 1929 y envía 25 pesetas por Giro postal.

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS.

Línea a Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:
 Vapor ALFONSO XIII, el 13 de octubre.
 — CRISTOBAL COLON, el 4 de noviembre.
 — ALFONSO XIII, el 26 de noviembre.
 — CRISTOBAL COLON, el 18 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
 Para Habana, Ptas. 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25.
 Para Veracruz, — 555, más 13'50 — ; — 568'50.

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata
 El día CINCO de NOVIEMBRE saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON
 admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563'50 pesetas.
 La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar.
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, pasaje de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.



Bicicletas
 de carrera, gran lujo.
 Gran marca francesa.
INSUPERABLE sin rival.

125 pts.
 (franco porte).
 10.000 SE LIQUIDAN COMO MUESTRAS
 NO DEMORE USTED SU PEDIDO HOY
 MISMO. Establ. E. Levy, 18, Cours Pasteur, 18, Burdeos (Francia). Solicitamos representantes en todos pueblos.

GEDO INDUSTRIA
 panadería en marcha, central, Viena. Razón: paseo Extremadura, 39, lechería. MADRID

Adelfa Pila
 PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA
 Consulta de 3 a 4
 Concordia, 7 triplicado. - Tel. 2254

¡¡ YA LLEGARON !!

LOS PARAGUAS de moda, a mitad de precio del año pasado.
 PARAGUAS con tela de color, puños elegantes, a 9,50 son los de 14 pesetas.
 PARAGUAS con puños de argolla, preciosísimas telas de mezcla, a 9,50, 11,75 y 13,50.
 PARAGUAS con puños de Gálalit en colores muy bonitos, a 4,75, 5,75 y 7,80.
 PARAGUAS de caballero, con puños de asta, telas de mezcla, 8,50.
 PIELES para adornar, a 1,50, 1,90 y 2,40; todas son de más precio.

EN MEDIAS, CALCETINES, BOLSOS Y CORBATAS
 no tiene usted más que ver los escaparates de

EL PALACIO DE LAS MEDIAS
 y por los precios observará que es la Casa más barata del globo.

Puerta la Sierra, 1-TODO SON PRECIOS DE OCASION

YA ESTOY RECIBIENDO EL INMENSO SURTIDO DE GENEROS DE INVIERNO, A PRECIOS BARRATISIMOS

Mantas lana, superiores, desde, 10,00 ptas.	Chalecos fantasía niños, con mangas, dibujos preciosos, desde, 4,50 ptas.
Jerseys señora, punto, lisos, finos, desde, 7,00 —	Chalecos fantasía caballero, con mangas, dibujos preciosos, desde, 5,00 —
Luisina seda, en color, a, 2,90 —	Camisetas felpa, caballero, desde 2,75 —
Mantas algodón, cama, desde, 5,50 —	Paraguas finos, caballero, a, 7,50 —
Percalles en colores finos, a, 1,15 —	
Popelín seda, en color, a, 2,50 —	

COLCHAS DE TODAS CLASES Y COLORES, A MITAD DE PRECIO
Medias y calcetines de seda e hilo de todas clases, a precios de fábrica
 MANTELERIAS, SABANAS, CHALES BLANCOS Y NEGROS,
 TELAS BLANCAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

COMPANIA, 11 **ALMACENES "EL RECLAMO"** SANTANDER

DAMOS TICKETS, Y CADA 100 PESETAS REGALO UN PAR DE MEDIAS SUPERIORES

TRINCHERAS PARA HOMBRE Y NIÑO
 DESDE 20 HASTA 125 PESETAS
MARCA MURALLA
 DOBLE COSIDO :: LAS MEJORES DE ESPANA

GABANES Modelos ingleses de novedad. El mayor "stock" de la plaza. Infinidad de clases en todos los tamaños.
 DESDE 14 HASTA 150 PESETAS

PELLIZAS Modelos clásicos y económicos desde 17 pesetas. Corte y confección fina y elegante. Lisas y adornadas, de gran duración y abrigo.

MILES DE TRAJES DE TODAS CLASES, TAMAÑOS Y PRECIOS, PARA HOMBRE Y NIÑO. MODELOS, DIBUJOS Y COLORIDO DE NOVEDAD

Almacenes LA BATALLA, Atarazanas, 4 y 6 PRECIOS FIJOS MARCADOS